

La Prensa

Viernes, 30 de octubre de 1936.—Santos de hoy: Santa Cenobia. Santos de mañana: San Urbano. El Sol sale a las 6'41; pónese a las 5'16. La Luna sale a las 4'58; pónese a las 6'40. Temperatura máxima: 26'3. Mínima: 20'5.

El que no madruga con el sol no goza del día. Y advierte que la diligencia es madre de la buena ventura, y la pereza, su contraria, jamás llegó al término que pide un buen deseo. CERVANTES

FRANQUEO CONCERTADO.—AFANADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

INFORMACIONES DEL DIA

Las tropas nacionales derrotan a 5.000 rojos en las inmediaciones del Escorial

Se acentúa el desaliento de las milicias encargadas de la defensa de Madrid.—La línea ferroviaria a Aranjuez ha sido cortada.—La columna del general Moscardó sigue avanzando hacia Guadalajara

Impresiones de Londres

En vísperas del gran ataque final

Del enviado especial del diario londinense «Observer».—(Traducción para LA PRENSA, de Juan F. Machado)

Salamanca.—Esperamos de un momento a otro la noticia de que la ofensiva general sobre Madrid ha comenzado. La impresión es de que las fuerzas situadas al Norte de la capital permanecerán inactivas, en sus actuales posiciones, mientras el ataque va a iniciarse por el Sur de Sigüenza, a través de la provincia de Guadalajara. Al mismo tiempo se emprenderá la ofensiva por el sur-este. Aquí los nacionalistas controlan muchos caminos que conducen a la capital. No tienen más que escoger. La carretera de Toledo, las de Maqueda, Almorox, San Martín de Valdeiglesias o la de Navalperal.

Sólo faltan pocos días

Burgos rebosa de entusiasmo. Todo el mundo está convencido de que la caída de Madrid es cuestión de muy poco tiempo.

«Aunque oímos perorar a un líder anarquista por una radio roja».

«La victoria de los fasciosos es probable—decía—, pero su entrada en Madrid les costará 200.000 hombres.» El pánico en la capital es innegable.

El periódico «El Socialista», escribe: «Hay muchos milicianos que huyen como cobardes ante el primer empuje de los fasciosos. Los momentos son graves. Sólo deben ser enviados a las líneas de batalla hombres preparados, capaces de enfrentarse con el enemigo.»

Jamás había hablado Madrid en estos tonos.

El Gobierno confiesa ya la inminencia del peligro.

La batalla decisiva se librará probablemente entre Navalcarnero y los suburbios de la capital.

Táctica clásica

Los planes del general Franco obedecen a una táctica militar clásica.

Después de establecer un frente defensivo, despliega un movimiento envolvente por ambos flancos. El resultado es siempre seguro y matemático.

Madrid está amenazado por las mismas operaciones que llevaron a cabo las tropas del general Mackensen, en la rápida conquista de Rumania, el año 1916. Abandonando más en la Historia, ¿no se decidió la batalla de Cannas, en la segunda guerra púnica, por una maniobra similar?

Una táctica parecida aseguró el éxito a Hindenburg, durante la gran guerra, cuando batió al ejército ruso en los lagos de Masuria.

La resistencia roja es a veces desesperada; pero nada puede oponerse al empuje de las columnas motorizadas del general Franco, ni a su artillería. Y menos aún a la bravura de la caballería, que tantos servicios está prestando en el frente del Tajo.

Málaga, Bilbao, Madrid. ¿Cuál de estos tres baluartes rojos caerá primero?

Lo que dice un ex ministro

Aquí, en Salamanca, tengo la oportunidad de hablar con un distinguido republicano, político liberal que ha sido varias veces ministro de la República. Acaba de escapar de Madrid, donde ha quedado su familia. Por eso no me parece prudente citar su nombre.

Me cuenta cómo otro ex ministro de la República, el señor Lucía, que en los primeros momentos de la guerra civil envió un telegrama de adhesión al Gobierno, al reconocer su terrible error y ver a la patria en manos de los anarquistas, empujó un revólver y después de matar a su esposa y a su hija, terminó suicidándose.

—¿Y el señor Azaña?—Le pregunto.

—El señor Azaña se encuentra en un estado de depresión tan grande, que ha intentado varias veces entregarse. Pero, naturalmente, los comunistas y anarquistas no se lo han permitido. Se dice que cuando el populacho asaltó la Cárcel Modelo y asesinó a varias personalidades políticas, el señor Azaña trató de suicidarse, impidiéndoselo el general Masquelet. El mismo Azaña me dijo hace poco: «Mi vida se encuentra hoy a merced de los asesinos de mis amigos y de los anarquistas.»

Triste destino—termina mi interlocutor.—Todo el mundo desprecia al señor Azaña. Es un pobre literato, hom-

bre débil, sin capacidad política ni talento de estadista.»

Los nacionalistas ganarán

Una última pregunta: —¿Cree usted que el señor Azaña está persuadido del triunfo nacionalista?

—Completamente; y también lo está Largo Caballero, y todo el Gobierno. Pero quieren jugar la última carta: Rusia. Nadie duda ni ignora que los Soviets han estado prestando ayuda constante al Frente Popular, que no vacila en sacrificar a España en aras de un internacionalismo salvaje. Cuando tuvo lugar la horrible carnicería en la Cárcel Modelo, el propio embajador de Rusia, Rosenberg, dijo al Gobierno: «Si no queréis desacreditaros en el Extranjero, tenéis que fusilar inmediatamente a esa chusma que asaltó la Prisión.» El Gobierno no se atrevió y hoy nadie le escucha en ninguna parte.

El terror madrileño

Hay gran semejanza entre la presente situación caótica de Madrid y el París de la «Commune» (Marzo-Mayo de 1871.)

En aquellos días dramáticos que precedieron a la instauración definitiva de la tercera República y al Tratado de Frankfort, Thiers fué el estratega de «l'armée de l'ordre», que luchó contra el internacionalismo y la dictadura del desorden.

«Un ejército sano, que no se ha dejado contaminar de ponzoña, saldrá siempre victorioso de una lucha contra bandas de asesinos y anarquistas sin disciplina ni preparación».

Esto lo dijo el libertador de París.

El general Franco podría emplear el mismo concepto. Ahora que en su caso hay una notable diferencia en su favor. Al lado de ese Ejército sano, lucha una enorme masa de voluntarios, enemigos del desorden y de la anarquía.

He visto por todas partes—Burgos, Salamanca, Pamplona, Sevilla—, legiones de falangistas, requetés, republicanos democratas, monárquicos, liberales, todos marchando unidos a los campos de batalla, al son de himnos patrióticos, que exaltaban su espíritu.

España, movilizada

España está movilizada. Trabaja, febril, en el noble empeño de construir lo que el general Franco ha llamado tantas veces la «España española». En la misma ciudad y en el mismo día, podéis oír en perfecta armonía e igualmente aplaudidos, el himno de Falange, el Tradicionalista, el de la Legión, los himnos militares...

Mientras tanto, Madrid es la presa de la furia anarquista. Todos los testigos del terror madrileño están de acuerdo en que el robo y el asesinato alcanzan en la capital una virulencia sin precedentes. Y es significativo que la mayoría de las víctimas perteneciera a las clases humildes. Obreros socialistas moderados, artistas, políticos liberales, autores, son el principal objeto del odio anarquista.

El Gobierno sigue enviando al Extranjero el oro del Estado. Más de cien millones de libras esterlinas han salido de España desde el comienzo de la guerra civil. Este dinero lo gastan los propagandistas de la República «democrática» sin que ninguno de ellos haya pensado aún en retornar a la «democrática» capital de España.

El periódico madrileño «El Socialista», órgano ortodoxo del partido de ese nombre, publicó ayer un artículo violento, pidiendo que volvieran inmediatamente a la capital los líderes marxistas que se ausentaron el mes de julio último.

En Salamanca me encuentro al viejo profesor y filósofo, Miguel de Unamuno, figura cumbre de la actual literatura española. Le recuerdo aquella época memorable, cuando vivía en París, en el exilio, durante la dictadura de Primo de Rivera. Unamuno fué siempre liberal y democrata. Uno de los intelectuales que más luchó por la instauración de la República. Soñó con un régimen tolerante, similar al parlamentarismo inglés. Creyó que esto era imposible bajo la monarquía, y se hizo republicano.

«Las cosas han cambiado—me dice—, hoy no es cuestión de monarquía o re-

ACTUALIDADES GRAFICAS



EL 14 ANIVERSARIO DEL FASCISMO.—En Italia acaba de celebrarse con grandes demostraciones de entusiasmo popular el 14 aniversario de la marcha fascista sobre Roma. Con tal motivo, el señor Mussolini pronunció un vibrante discurso, exaltando la gloriosa jornada. Terminó diciendo que este año tenía un significado especial la memorable fecha, pues es el primer aniversario que se celebra bajo la égida del Imperio Romano.

DE ANOCHE

En Madrid se vive ya en estado de completa anarquía

Los adictos al Gobierno rojo, partidarios de la rendición

Hendaya, 29.—La situación en la capital de España es cada día más angustiosa para el Gobierno rojo.

Los anarquistas se han apoderado de todos los resortes del poder, declarándose en abierta pugna con las órdenes de los ministros.

En estos últimos días se ha intensificado la propaganda soviética, interviniendo en un mitin el ministro de Estado, Alvarez del Vayo, que se expresó en términos abiertamente comunistas.

En algunos cinematógrafos todas las películas son de propaganda rusa, y el público compuesto en su totalidad de milicianos.

Los viveres escasean en su mayor parte.

La desmoralización es completa, y las discrepancias con respecto a la rendición de la capital siguen acentuándose.

Varios de los expertos extranjeros que se hallan en Madrid dicen que para defender la capital se necesita un contingente de fuerzas superior a la que cuenta el Gobierno rojo, pues con el actual nada se puede hacer por su desmoralización y falta completa de disciplina.

En el Consejo de ministros celebrado ayer se examinó detenidamente la situación en el frente.

Todos los ministros acordaron dar la batalla a los nacionalistas en las calles de Madrid.

Los aviones del Ejército, en su último raid, arrojaron millares de proclamas,

anunciando que, por cada rehén asesinado por los rojos, caerían cinco comunistas.

En otras de las proclamas se daba al Gobierno un plazo de 48 horas para que se rindiera, anunciando que, cumplido el mismo, los aviones bombardearían los sitios céntricos de la capital.

Los anarquistas, reconociendo ya su impotencia, se manifiestan partidarios de incendiar todo Madrid antes que entregarlo a los nacionalistas.

En cambio, muchos de los elementos que pertenecen al Gobierno son partidarios de la rendición.

IMPRESIONES DEL FRENTE

Navalcarnero, 29.—El enviado especial de la Agencia Havas comunica lo siguiente:

En estos últimos días son muchos los rojos que se han pasado al bando de los nacionalistas. Todos se encuentran en un estado deplorable. Están sucios y hambrientos.

Algunos de ellos han manifestado que la situación en Madrid es desesperada, y que son muchos los que quieren pasarse al bando de los nacionales.

Otros prisioneros manifiestan que los

VITABANA

Contiene todas las vitaminas y elementos nutritivos del plátano desecado al vacío.

pública, socialismo o capitalismo, liberalismo y democracia. Se trata de civilización o barbarie. Y la civilización, en España, está representada por el Ejército del general Franco. Yo luché siempre, toda mi vida, contra el predominio del ejército en la política; pero ahora es diferente. No se trata del Ejército. Es la vieja España que quiere revivir y el espíritu de esa vieja España está encarnado en las fuerzas del general Franco. Todos los españoles que aman a su patria y sus tradiciones, ayudan al ejército y luchan a su lado para extirpar la anarquía de España.»

Un nuevo entusiasmo

Salamanca, como Burgos, y todo el territorio redimido de España, tiene aspecto de fiesta y rebosa de alegría, engalanada con banderas y emblemas rojo y gualda.

Las calles—antiguas calles estrechas

daños causados por los aviones en sus últimos raids son considerables. La estación ferroviaria de Atocha se halla incendiada.

A los fugitivos, cuando llegan a Madrid, se les prohíbe hacer manifestaciones de los desastres en los frentes de batalla.

En Navalcarnero todavía no ha podido borrar las huellas de los combates. Los cadáveres han sido rociados con gasolina para quemarlos.

Hemos preguntado a un oficial si había alguna novedad y nos responde:

—Ninguna; sólo algunos tiros de fusil de vez en cuando, pero lejos de este sector.

En Chapinería los rojos han intentado un contraataque, pero las columnas del comandante Castejón, en movimientos envolventes, les han infligido duras derrotas.

Los milicianos que emprenden la huida hacia la capital de España son fusilados por sus mismos compañeros.

El Ejército, que está operando en Guadarrama y Somosierra, avanzará al unisono para atacar a Madrid.

En nuestro recorrido por los distintos frentes observamos en todas las columnas gran animación y moral.

LO QUE DICE UN CORRESPONSAL QUE HA ESTADO PRISIONERO

San Juan de Luz, 29.—El enviado de la Agencia Havas, llegado a esta población, después de estar prisionero de los nacionalistas, dice lo siguiente:

He recorrido parte del Sur y Norte de España. Y me he adentrado en la línea fronteriza sin dificultad alguna.

Por todos los pueblos que he recorrido la animación y alegría es completa. En Salamanca he sentido momentos de gran emoción. Millares de niños extendían su mano derecha gritando ¡Viva España!, en contraste con los que veía en Madrid levantando su puño y dando vivas a Rusia.

Abandoné España con un gran pesar: No ver la entrada de las tropas nacionales en Madrid para presenciar la alegría de los que, hasta hoy, están sufriendo días crueles en manos de las hordas rojas.

La impresión que tengo de la capital de España es triste. Presenció muchos crímenes cruentos. Vi atropellar centenares de personas y más de un millar de fusilamientos produjeron en mi ánimo un mal estado.

Fuí con los rojos a distintos frentes. Y acompañé al general Masquelet en sus visitas de inspección de las trincheras de Maqueda, Santa Cruz del Retamar y Toledo.

En las calles de Madrid sólo pueden transitar las personas que tengan un salvoconducto de la F. A. I.

Todos los comercios han sido saqueados. Las iglesias se hallan en ruinas. De algunos conventos sacaban los milicianos reliquias sagradas, y profanaban imágenes veneradas.

Las mujeres, vestidas con uniformes rojos, recorren constantemente las calles ofreciendo su mercancía al grito de: «¡Hijos sí, maridos no!»

En los Ministerios nadie puede entenderse. Si un ministro da una orden se tiene que consultar con la F. A. I. Y constantemente, por las emisoras instaladas en el Palacio de Comunicaciones, se emiten noticias falsas, adulterando las victorias.

En los días que estuve a las órdenes de los jefes nacionalistas recibí múltiples atenciones.

En algunos frentes el entusiasmo contrastaba con el pesimismo que tienen las fuerzas rojas.

En Santa Cruz del Retamar presencié las operaciones. El desastre de los rojos produjo en Madrid gran estupor. Creían que las fortificaciones eran inexpugnables. Y a los primeros tiros de la artillería los muros cedieron en medio de la sorpresa de todos. El general Riquelme, que dirigía las operaciones, retrocedió con su Estado Mayor en medio del desorden de todas las milicias rojas.

Los aviones del Ejército causan grandes estragos en sus frecuentes raids a la capital de España. Su aparición causa temor entre el vecindario. Todos se refugian en el Metropolitano en medio de gran confusión.

En Navas del Marqués los rojos tuvieron centenares de bajas. Los aviones y la artillería nacional conseguían siempre sus objetivos.

Los corresponsales extranjeros hemos tenido que hablar por el radio obligados, no respetándose nuestra condición de extranjeros. Nuestros consules no son atendidos en sus reclamaciones. Y algunas veces fuimos amenazados de ser fusilados.

En El Escorial se considera inminente la caída de la población.

VITABANA

Indicadísimo para el embarazo.

Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 30 DE OCTUBRE

Jefe de día: El comandante del Regimiento Infantería de Tenerife número 38, don José Zamorano Lomelino. Imaginaria; El teniente coronel jefe de la Comandancia de Obras y Fortificación de Canarias, don Enrique Roland Pera.

Hospital: Infantería segundo capitán, Vigilancia.—Primera zona norte: Un oficial, un sargento y un cabo de Artillería.—Segunda zona sur: Un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El coronel gobernador militar, Cáceres.

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTE DE OPERACIONES

Don Pablo Gutiérrez Padrón, de Porís de Abona (Arico), 40'00; don Tomás Pozo, 2'50; don Antonio Servando, 20'00; don Andrés Fernaud y Ortega (segundo donativo), 25'00.

Don Juan Rodríguez y don Agustín Díaz han entregado la cantidad de 224'05 pesetas, importe de lo recaudado entre los vecinos de Barranco Hondo de Candelaria.

Total recaudado hasta el día 28 del actual, 74.516'45.

SUSCRIPCION PRO-AVIACION MILITAR

Se recuerda a los que ofrecieron donativos y no los han satisfecho, que pueden hacerlo hasta el día 7 de noviembre próximo, en que quedará cerrada esta suscripción. De no verificarse, será indispensable publicarlos para hacer baja de sus importes, si antes lo fueron en la creencia de que los harían efectivos.

Se ruega a los que no hayan visto publicados sus donativos, los hayan visto repetidos o equivocados, que lo adviertan a la Junta para subsanar la omisión o el error.

Quienes no tengan los recibos originales en su poder, deberán reclamarlos, antes de la fecha citada, en la calle del Castillo, 27, primer piso, de 9 a 13.

DONATIVOS EN ORO

La Junta de Damas encargadas de esta suscripción en Garachico, remite a esta Comandancia general el magnífico donativo de un kilo y diez y seis gramos de oro, que en 31 monedas y joyas han entregado los señores marqueses de Villafuente y sus hijos, a quienes esta Comandancia se complace en expresar sus plácemes más sinceros.

DE VILLA CISNEROS

El Comandante General, don Angel Dolla, ha recibido la siguiente carta del Comandante Militar de Villa Cisneros:

«Mi respetado General: El hombre dignísimo que dió su iniciativa a la reposición de Cristo en las escuelas—de las que nunca debió salir—me da confianza suficiente para escribir esta carta. En esta Colonia, mi General, constituida entre tres planos—inmensos, cielo, desierto y mar, nos encontramos un puñado de españoles que sin duda, entregados a esta grandísima soledad, sentimos como nadie el amor a la Patria, que por estar tan lejana, es tanto más querida. El día de la Fiesta de la Raza, de la verdadera raza española, pensé ponerle el telegrama que le transcribo; no lo hice porque lo consideré largo y no quisé dar trabajo a la emisora, pero hoy en carta respetuosa a V. E. lo hago, porque creo un deber que se tomen en cuenta todos los deseos de espiritualidad que nos

EDICTO

DESTITUCION DE JUECES Y SECRETARIOS MUNICIPALES

Para cumplimentar lo dispuesto en Decreto número 91 del Boletín Oficial del Estado, en relación con la destitución de jueces y secretarios municipales, cuya actuación negligente, contraria al movimiento o poco patriótica aconseje tal medida, deberán las autoridades de todo orden dirigir a los señores Fiscales de las Audiencias la exposición y la propuesta de personas aptas para sustituir a los destituidos con el fin de que el mismo pueda formular con libertad de criterio su petición para ante las Salas y Juntas de Gobierno.

Lo que se hace saber por el presente edicto a los fines de conocimiento y cumplimiento.

Santa Cruz de Tenerife a 27 de octubre de 1936.—El Comandante General, Dolla.

rediman de la época árida, agría y triste conque se nos quería endurecer el corazón.

El hermoso arco iris de nuestra bandera, pinceladas de sangre que envuelven a un rayo de sol, fué la aurora de esta nueva España de paz, de amor y de progreso.

El telegrama decía así: "Comandante Militar Villa Cisneros a Excmo. señor Comandante Militar Canarias. Se celebró en esta Colonia la Fiesta de la Raza, estando la fuerza perfectamente enterada de su significación tanto espiritual como material.

Creo, mi General, que ese solemne y vibrante toque de oración, tan tradicional y tan hermoso, tan originalmente español, debe volver a nuestras ordenanzas, por ser tan espiritual, que lleva en sí la voz, el alma de la raza de la España aventurera y triunfadora.

Creo, mi General, que ese solemne y vibrante toque de oración, tan tradicional y tan hermoso, tan originalmente español, debe volver a nuestras ordenanzas, por ser tan espiritual, que lleva en sí la voz, el alma de la raza de la España aventurera y triunfadora.

LO QUE DIJE EN 1919

Contra todos los dichos, contra todas las afirmaciones, sobre su objeto, carácter y empleo, no tenemos sino presentar, copiar aquí los necesarios artículos del Reglamento de Somatenes de Cataluña (único existente hasta hoy) aprobado el 1 de enero de 1876.

No hay en él una frase, una sola palabra que hable de religión ni clase determinada, y en cambio se encuentra en todo su texto un espíritu inmenso de democracia y de amor al orden.

Es inútil que los enemigos pretendan hacer creer al pueblo que los Somatenes tienen un aspecto religioso y que han de ser formados por las clases elevadas.

Ninguna de estas condiciones son necesarias para pertenecer a ellos.

Dicho Reglamento dice bien claramente: "El Somatenes armado es la asociación de propietarios y colonos honrados y de responsabilidad, que por su amor al orden han merecido la confianza y autorización de guardar en su poder un arma de fuego y municiones para la defensa de sus personas y bienes."

Esto en cuanto a su composición.

¿Dónde se puede encontrar vocablo alguno que autorice a decir lo que sus enemigos dicen?

Basta con ser honrado y responsable, y amar el orden, para pertenecer al Somatenes; nada importa la religión ni la clase social, que para evitar toda duda están las palabras "propietarios y colonos", desahucando ellas soas la hipótesis de clase determinada y admitiendo todas las ideas políticas, al no determinar ni fijar exclusiones.

Veamos el fin que se proponen. Sigue diciendo el reglamento: "El objeto del Somatenes armado es asegurar y conservar la tranquilidad del país; hacer respetar las leyes y las autoridades establecidas por todo Gobierno legalmente constituido y perseguir hasta su captura o completo exterminio, a toda persona facciosa que bajo una bandera cualquiera intente perturbar la paz; a los ladrones y malhechores que traten de ejercer sus rapiñas o procurarse un refugio en el país y a toda persona reclamada por la justicia.

Siendo el objeto del Somatenes armado la defensa colectiva e individual de las personas y propiedades, sus individuos deben guardar entre sí la mejor armonía, considerarse como miembros de un cuerpo que asegura a todos la paz y el bienestar y protegerse mutuamente en caso de necesidad, ataque o agresión de cualquier persona o fuerza armada ilegal.

Clara y terminantemente expresan las líneas copiadas el objeto, la finalidad que ha de cumplir el Cuerpo de Somatenes, y de nada valen las argucias de los que se oponen a su formación, presentándolos como inconvenientes.

Más bien debieran calificarnos de intolerables, que para los agitadores los

son y desde luego sus enemigos declarados, pues que se proponen absolutamente todo lo contrario, con la diferencia de que la misión de los Somatenes es altamente honorable y beneficiosa para el país y los propósitos de los... que protestan son dignos del mayor y más ejemplar castigo.

Compréndese perfectamente su horror a los Somatenes, que representan la muerte de sus propósitos.

Un país totalmente organizado en Somatenes hace imposible las algarradas, los disturbios, los motines y la existencia de ladrones y malhechores sueltos o en cuadrilla, y previene todo esto, ya que en el artículo 6.º, capítulo X, dice al hablar de las obligaciones: "Todo individuo del Somatenes que tenga noticia de que se proyecta la perpetración de un crimen o que se conspira contra el orden público o seguridad particular, que se albergan en alguna casa, cueva o bosque o que vagan por el país malhechores o gentes sospechosas, está obligado a ponerlo inmediatamente en conocimiento del cabo o subcabo de Somatenes o autoridad más inmediata, quien tomará sus disposiciones a fin de impedir el daño, en cuanto sea posible, y proceder desde luego a la captura de los presuntos criminales o malhechores."

Capitán Antídoto

(Continuará)

OBREROS

Careciendo de las armas que proporcionan la verdad, la razón y la justicia, los dirigentes marxistas apelan, como siempre hicieron, a la mentira y a la calumnia intentando hacernos creer que el movimiento salvador, que está finalizando su santa y noble misión de regenerar a España y limpiarla de vicios, pretende someterlos al yugo de la opresión para explotar vuestro esfuerzo. Pero vosotros trágicamente desengañados, no lo creéis. Habéis sufrido muy de cerca la lucha criminal a que os indujeron esos dirigentes sembrando entre vosotros la semilla de odio, cuya cosecha consistió en la lucha encarnizada entre las mismas organizaciones obreras, que así engañadas, combatían entre sí llegando al atentado personal y conduciendo a huelgas por la preponderancia política que destruían a la Nación poniéndola a la orilla de la ruina y a vosotros a las puertas de la miseria, del odio fratricida y de la deshonra, al mismo tiempo que contemplábais como esos dirigentes sin escrúpulos, sin conciencia pero con egoísmo, avaricia y afán de lucros insaciables, se aprovechaban de los engaños, de las mentiras y del veneno que sobre vosotros vertían, para obtener dinero más que sobrado que les permitía llevar una vida regalada a costa de vosotros mismos, de vuestro honrado trabajo y aún tenían y tienen la desvergüenza, jereedlo de burlarse de vuestra credulidad y hombría de bien, tan canalesca y criminalmente explotada para su exclusivo y personal beneficio.

Sobre esos dirigentes caerá nuestro castigo inexorablemente; con ellos seremos implacables, y por mucha dureza que empleemos nunca será toda la que se merecen por habernos engañado tan vilmente que, enloqueciendo a muchos, les hicieron perder la vida. A vosotros, hermanos obreros, os pedimos que abráis los ojos, que acudáis a nuestra llamada fraternal, y que corráis confiados y contentos a los brazos que lealmente os tendemos para que, sujetos en apretado y entrañable abrazo, no puedan nunca separarnos, y podamos gritar entusiasmados y orgullosos. Arriba España.

(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.)

Nota importante

Como quiera que las suscripciones a beneficio de diversas obras patrióticas con motivo del movimiento nacional son numerosas, y con el objeto de no ocupar demasiado espacio en las columnas de los diarios locales encargados de su publicación, el señor Coronel Jefe de Estado Mayor ha dispuesto que cada periódico se encargue de dar publicidad únicamente a las suscripciones que a continuación se le asignan

Periódico LA PRENSA

Suscripción a favor de las fuerzas del Ejército en el frente de operaciones. Multas impuestas por la Comandancia General de Canarias.

Suscripción con destino a las obras de restauración del Alcázar de Toledo. Suscripción pro-Aviación. Cocinas económicas.

"Gaceta de Tenerife"

Suscripción al Asilo de Huérfanos resultantes de la actual campaña. Suscripción para comprar las insignias de la Laureada al general Moscardó.

Suscripción con destino a las fuerzas del Ejército que actúan en el movimiento salvador de España.

Suscripción con destino a las Barridas obreras.

Taller Patriótico.

"La Tarde"

Suscripción para la reconstrucción del Templo del Pilar de Zaragoza.

Suscripción para una lápida a los mártires de la Patria.

Suscripción para la reconstrucción del monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de Los Angeles.

Donativos en oro.

Suscripción para atender al uniformado de los flechas pobres.

Ondulación permanente

Servicio esmeradísimo.—Precios sin competencia.

Peluquería Moderna para Señoras.

Casas baratas en Las Palmas El general Dolla presidirá la inauguración de los trabajos

En Las Palmas van a inaugurarse, dentro de unos días, las obras de una barriada de casas baratas. Asistirá al acto, presidiéndolo, el Comandante General del Archipiélago, general Dolla Lázaro. Y se señalará con él un nuevo paso en el camino de recuperación que ha de recorrer, en un próximo futuro, la nación española, al crearse, o completarse su creación, sobre sólidas bases, el nuevo Estado español.

Heraldo de este nuevo Estado, el general Dolla, actual primer jefe militar del Archipiélago, es el encargado de señalar este jalón que se añade en la cadena de hechos reveladores, forjada con iniciativas generosas y nobles empeños, en el alborar de esta etapa de nuestra Historia iniciada el 18 de julio, al resonar, precisamente en estos lejanos peñascos atlánticos, el primer grito libertador.

El general Dolla, que ha mostrado vivísimos deseos de asistir personalmente a la inauguración de las obras de esta barriada obrera que va a construirse en Las Palmas, encarna el espíritu de la nueva España que nace. Honda y sinceramente cristiano, comprensivo y noble, sabe bien él cuáles son los problemas del pueblo, y cómo, solucionándolos, se puede llegar a su corazón. Sabe, porque su sana y alta visión de las cosas se lo hace comprender, que este pueblo nuestro, este afectivo e hidalgo pueblo canario, no es rebelde ni mucho menos ingrato. Y sabe también, porque se lo hacen sa-

ber su conciencia y su exaltada espiritualidad, en este momento en que se inicia el nacimiento del nuevo Estado, ha acusado su presencia en nuestro país, halla en nuestro general, en este jefe digno, de espíritu alto y sereno, el más fiel y respetuoso cumplimiento.

Este deber, que nunca como en esta hora decisiva, en este momento en que se inicia el nacimiento del nuevo Estado, ha acusado su presencia en nuestro país, halla en nuestro general, en este jefe digno, de espíritu alto y sereno, el más fiel y respetuoso cumplimiento. Para demostrarlo va a Las Palmas el general Dolla. Allí presenciará el comienzo de esas obras de tan claro sentido constructivo, no sólo en el orden material sino en el espiritual también. Y avalándolas con su presidencia, les imprimirá todo lo que de cristiano, comprensivo y bueno hay en su corazón.

En ese corazón que responde hoy a los latidos del gran corazón de la Nueva España. De la España que, como el Ave-Fénix, surgirá de sus propias cenizas, más grande, más fuerte, más recia y santa que nunca, depurada y cristianizada por el martirio, en el noble afán de esta hora maravillosa de recuperación.

Noticias de ayer del Extranjero

MADRID A TIRO DE CAÑÓN

Schenectady (Estados Unidos), 29.—En la casi totalidad de los frentes, las posiciones de los nacionalistas están tan cerca de la capital, que el ataque puede ya ser hecho por los cañones.

En algunos sectores, los más decisivos, el Ejército se encuentra a dieciséis kilómetros de Madrid, que está ya, por lo tanto, bajo el tiro de la artillería pesada de los nacionalistas.

En contacto casi con los suburbios madrileños, las avanzadas nacionalistas, formadas por grandes contingentes, esperaban la orden inmediata de atacar.

Madrid vive ahora dos hondas preocupaciones: la de la proximidad del Ejército libertador y la invasión de centenares de miles de fugitivos que se han dirigido a Madrid desde los próximos poblados ocupados por los nacionalistas. Se calcula en cerca de millón y medio el número de personas que en estos momentos residen en la capital de España.

Las potentes y bien equipadas unidades nacionalistas forman alrededor de Madrid un imponente anillo de hierro, abierto solamente por un corto sector de la parte de Levante.

El alto mando racionalista ha dispuesto, para abrir la marcha de las tropas sobre la capital, cincuenta automóviles ligeros, blindados y provistos de ametralladoras.

Mientras se efectúa el avance sobre Madrid, en las posiciones estratégicas los nacionalistas han empleado baterías de campaña de ciento cincuenta milímetros, cuyas granadas pueden caer ya sobre la capital.

El espíritu que anima al Ejército es excelente, y los soldados dan muestras de impaciencia, esperando la orden decisiva.

Toda España aguarda con expectación el momento en que los nacionalistas hagan su entrada en Madrid.

PROPOSICION RECHAZADA

Méjico, 29.—La Cámara ha rechazado la proposición del Gobierno que tendía a obligar a los sacerdotes a contraer matrimonio.

La negativa de la Cámara se funda en que la proyectada disposición vulnera los principios constitucionales de la personalidad.

Taller Patriótico

Ayer visitó el Taller el joven oficial don Luis Camps Ibañez, con objeto de hacer entrega al mismo, de un importante donativo por encargo de la Pagaduría Militar.

Al darse cuenta de su presencia las operarias del Taller le hicieron objeto de una clamorosa ovación que se prolongó largo rato entre vivas al ejemplar speaker del R. C. Tenerife.

El señor Camps, con tal motivo, dirigió la palabra, terminando su elocuente alocución con frases de aliento a las operarias del taller y con vivas a España.—Un navarro.

RELACION DE DONATIVOS

Relación de donativos en ropas hechas entregadas a este taller para su envío a los soldados en operaciones: Señora del brigada Ugido, 1 manta; señora del brigada Modino, 1 manta; doña Magdalena Hernández, 1 jersey; 2 bufandas, 1 par calcetines y 1 camiseta; doña Consuelo Galdeano de Fernández, 2 camisetas sport, 1 jersey, 1 chaleco y 1 abrigo; don Juan Frias y señora, 4 camisetas y 2 calzoncillos; doña Ricarda Alvarez, 1 manta y 1 camiseta; doña Fredes Arias, 2 camisetas y 1 camisa sport; doña María Josefa Fernández Villalta, 2 mantas y 2 camisetas; don Ignacio Elias Hayeck, 1 doc. mantas, 1 camiseta y unos calzoncillos; doña Mercedes Marrero García, 4 mantas; doña Felisa Llombet Santana, 1 manta y 1 bufanda; doña Marina Hernández Ramos, 1 manta,

LOS EX COMBATIENTES INGLESES Y ALEMANES

Londres, 29.—El rey Eduardo VIII, recibió ayer al presidente de la Asociación de ex combatientes alemanes, que se encuentran actualmente en Inglaterra.

Por la noche se celebró un banquete, al que asistieron representaciones de los ex combatientes ingleses y alemanes, reianzo una franca camaradería.

LAS FIESTAS DE LA CORONACION

Londres, 29.—En mayo del entrante año, con motivo de las fiestas de la coronación del rey Eduardo, se pondrá en escena en Londres la célebre ópera de Wagner, "Los Nibelungos", que será dirigida por uno de los más eminentes músicos alemanes.

FALLECIMIENTO

Londres, 29.—Poco antes de salir para América el gran trasatlántico inglés, "Queen Mary", se sintió repentinamente indispuerto el capitán de dicho barco, falleciendo dos horas después sin haber recobrado el conocimiento, a causa de una congestión cerebral.

LO QUE DICE UN PERIODICO FRANCES

París, 29.—Un periódico de esta capital, refiriéndose a los suministros de armamentos hechos por Rusia a los rojos españoles, dice que la Unión Soviética está dando a su intervención en España un carácter muy provocativo.

Añade que si Rusia quiere la guerra, que la haga, pero que Francia no está dispuesta a secundarla.

INGLESES Y JAPONESES

Berlín, 29.—No ha quedado arreglado todavía el incidente entre marinos ingleses y japoneses, ocurrido en Formosa, donde se dice que fueron maltratados algunos marineros británicos.

Inglaterra ha entablado una reclamación que el Japón no ha contestado todavía.

CONTRA LOS JUDIOS

Berlín, 29.—La Universidad sudafricana ha celebrado una manifestación de protesta por el incremento que toma la inmigración judía.

EL JOVEN FALANGISTA Don Tomás Bello y Bello HA FALLECIDO Sus padres, don José y doña Juana; sus hermanos, don Idefonso y doña Eulalia, y demás familiares; Suplican a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 11 de la mañana, desde la casa mortuoria, Viera y Clavijo, 23, al cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 30 de octubre de 1936. El duelo se despide en el Puente Galcerán.

EL SEÑOR Don Francisco Piñero Ferrera Falleció el día 27 de octubre de 1936 Sus hijos, María Luisa, Gregoria, Florencio; sus hermanos, Manuela, José; hermana política, María González de Piñero; su sobrino y sobrina y demás familia, Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la misa que por su eterno descanso se dirá mañana, sábado, a las 7, en la iglesia de San Francisco, por cuyo sepulchro favor les quedarán muy agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 30 de octubre de 1936.

LOS FLECHAS LA ORGANIZACION EN LOS PUEBLOS Comprobado por esta Jefatura Provincial de Flechas, que en varios pueblos de esta isla de Tenerife se ha procedido a la organización de agrupaciones de Flechas, sin la previa autorización correspondiente, se encarece a las personas encargadas de las que se encuentren en este caso, que, con toda urgencia, se dirijan a esta Jefatura interesando oficialmente dicha indispensable autorización. Igualmente se hacen saber para las demás islas de esta provincia. La necesidad de que el funcionamiento de las agrupaciones de las distintas localidades se adapten a iguales normas, obliga a la Jefatura a inspeccionar de vez en cuando el funcionamiento de las mismas, y por ello espera de todas las personas que con la mejor buena fe han organizado Flechas, aun cuando prescindiendo de tan importante requisito que podría dar lugar a graves responsabilidades, soliciten urgentemente la repetida autorización. Asimismo se recuerda a todas las agrupaciones de Flechas la obligación en que están de remitir por fin del presente mes estado numérico de muchachos inscriptos. Santa Cruz de Tenerife, 26 de octubre de 1936.—El Comandante Jefe Provincial, Esteban Arriaga.

En la Comandancia VISITAS Ayer visitaron al Comandante General el fiscal jurídico militar, don Rafael Diaz-Llanos; asesor técnico-económico del general, señor Kindelán; magistrados, don Emilio Gomez Miranda y don Federico Campos Gonzalez; comandante de Intendencia, jefe territorial de Falange, don Antonio Castellaris; secretario de las Juventudes Católicas, padre José Herrera; coronel auditor, don José Sansó; presidente de la Cámara Agrícola, don Fernando Saázar; gobernador civil, don Julio Fuentes; marqués de Villatuerte; Delegado de Trabajo, don Francisco Artengo; director de la Compañía Telefónica, don Demetrio Mestres; presidente del Cabildo, don Anatólio Fuentes; teniente coronel de Artillería, don José Gómez Roméu; capitán del vapor petrolero "Tifris", don Leandro Eguizabal; regente del Consulado de Italia, don Cristino Diaz Botas. PARA-TI LA REVISTA PARA LA MUJER, QUE NO ADMITE RIVAL Suscribanse en "YOLKA" -- Pilar. 5

Clínica operatoria "Capote" PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGEL CAPOTE Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos. El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de 10 de la mañana a una de la tarde. Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente. RAMBLA XI DE FEBRERO 84 TELEFONO, NUMERO 5-0-0

Jamones Serranos SE VENDEN POR PIEZAS EN EL RENOMBRADO RESTAURANT "LA MADRILEÑA." CASTILLO, 77, ENTRADA POR ALFARO. TELEFONO 3-3-1.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad DE SANTA CRUZ DE TENERIFE BAJO EL PROTECTORADO E INSPECCION DEL GOBIERNO SALDO DE IMPOSICIONES: PESETAS 11.000.000 LA LAGUNA: Plaza de la Catedral, número 7. OROTAVA: Calle de Inocencio García Pico, número 5. GUILMAR: Plaza de la Iglesia número 7. ICOD: San Agustín número 6. ESTA CAJA DE AHORROS ES DE TENERIFE; SUS BENEFICIOS NO SALEN DE NUESTRA ISLA Y SUS FONDOS FOMENTAN EL TRABAJO BAJO Y CREAN RIQUEZA. EDIFICIO SOCIAL: PEREZ GALDOS, NUM. 9 Y 11

Ayuntamiento

Las Compañías de Seguros
La Administración de Rentas Públicas se ha dirigido al Ayuntamiento solicitando se le faciliten los nombres de las Compañías de Seguros tanto nacionales como extranjeras, así como de sus agentes en esta plaza.

La apertura de los cementerios
El Comandante General ha autorizado que durante los días 1 y 2 del próximo mes de noviembre, permanezcan abiertos los cementerios, con motivo de la festividad de Finados.

La extracción de arena
El Ayuntamiento se ha dirigido a la Comandancia de Marina para que se prohíba la extracción de arena en las inmediaciones de la Avenida Marítima y la calle de Las Cruces.

De personal
La opositora aprobada sin plaza, señorita Joaquina R. Miranda, ofrece al Ayuntamiento prestar sus servicios en las Oficinas municipales con carácter honorario y gratuito.

Medidas de Sanidad
La Inspección de Sanidad municipal da cuenta al Ayuntamiento de las obras que deben llevarse a cabo en la ciudadela conocida por "La Gomera", propiedad de los herederos de don Antonio Herrera, por no reunir las condiciones sanitarias reglamentarias.

Licencia
La Sección Administrativa de primera enseñanza comunica haber concedido 80 días de permiso con sueldo, a la maestra doña Enriqueta Rodríguez, para atender al restablecimiento de su salud.

Acción Ciudadana
El Comandante General ha oficiado a la Alcaldía agradeciendo el ofrecimiento hecho por el personal de la Corporación municipal, para prestar servicios en Acción Ciudadana.

Cédulas personales
Se ha remitido al Cabildo Insular de Tenerife el padrón de Cédulas personales correspondientes al año de 1936, con las reclamaciones formuladas en el mismo.

Urbanización y ensanche
Se ha remitido al gobernador civil para su publicación en el Boletín Oficial el proyecto de urbanización y ensanche de la calle de los Campos.

Nombramiento
Ha sido nombrado el gestor don Juan P. Alba para que forme parte de la Junta Consultiva e Inspectoría de Espectáculos.

Felicitación
Los funcionarios municipales, con motivo del cumpleaños del Comandante General, don Angel Dolla, cuya fecha celebró últimamente, elevaron un escrito de felicitación y adhesión a dicha autoridad.

Información judicial

Vista de una causa por homicidio
El martes último se celebró ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, la vista de la causa tramitada en el Juzgado de la Orotava, por el delito de homicidio, contra Domingo Hernández Martín y Eleuterio Díaz González, quienes en el pago de La Perdona, con motivo de una cuestión agredieron con piedras y golpes a Ismael Hernández Álvarez, causándole lesiones a consecuencia de las cuales falleció.

El Ministerio Público, representado por el teniente fiscal, señor Cobelas, interesó se impusiera a los procesados la pena de 14 años, ocho meses y un día de reclusión menor, a cada uno, y 100.000 pesetas de indemnización a los herederos de la víctima.

El abogado defensor, señor González de Mesa, en su informe se opuso a la tesis acusatoria, solicitando la absolución de sus patrocinados.

Registro civil

Nacimientos
María del Carmen Ramos Suárez, Narciso Galán Rey, Rafael Rojas Gutiérrez, Rodolfo Báez Hernández, José Antonio Dorado Machado, Cristóbal Beutell Stroud, Enrique Roca y Roca, Pura del Carmen Pérez González, Manuel del Castillo Méndez, Dolores González García y Francisco Martín Rodríguez.

Matrimonios
Emilio Padilla Marrero, de esta capital, 24 años, soltero, con Magdalena Pérez Linares, de esta capital, 17 años, soltera.

Notas de sociedad

VIAJEROS

Ha llegado de Barcelona e Italia, en unión de su distinguida señora esposa, nuestro querido amigo y compañero, don Romualdo Real González, al que enviamos un afectuoso saludo.

MADRINAS

Solicitan madrinas de guerra los cabos José Santana, Manuel Martín Ruales y Juan José García Pérez, y el soldado Leonardo López Cabrera, todos pertenecientes a la tercera Compañía del primer Batallón del Regimiento Infantería Tenerife número 38.

Solicitan madrina de guerra los artilleros Agustín de Armas Robayna, José Govea Expósito, Rudesindo Chico González y Pedro Pérez Estévez. Dirigirse a Grupo Mixto de Artillería número 2, cuartel de Almeida.

El soldado de la 2.ª compañía del tercer batallón de Infantería de Tenerife, Jesús Valentín, solicita madrina de guerra. Dirigir la correspondencia a los almacenes de Pedro Duque, Benavides.

Los soldados del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos núm. 3, de la Compañía de Transmisiones, destacados en la Central de Telégrafos de esta capital, Francisco Gabriel Cuartero, Juan Sánchez Herrera, Juan Castro Fumero, Juan Prado Montes, Manuel Febles, Antonio Foronda, Vicente Delgado, Eulogio Delgado y cabo Rubens Rojas, solicitan madrina de guerra.

FUNERAL POR EL SEÑOR CALVO SOTELO

En memoria del Excmo. señor don José Calvo Sotelo, Jefe de Administración del Cuerpo de Abogados del Estado, y demás compañeros de promoción, del año 1916, fallecidos en las actuales circunstancias en el cumplimiento de sus deberes patrióticos, se celebrará una misa solemne de funeral en la iglesia parroquial de la Concepción el día 2 del próximo mes de noviembre, a las 8 y media de la mañana.

Don Enrique Alvarez de Neyra, abogado del Estado Jefe de esta provincia, ruega la asistencia de las personas piadosas, toda vez que no se hacen invitaciones especiales.

ENFERMOS

Continúa guardando cama en Tacoronte, a consecuencia de una enfermedad, nuestro joven amigo don Santiago Reyes Pérez.

SEPELIO

Ayer tarde se verificó el sepelio de la respetable señora doña Flora G. Ramos Díaz, asistiendo numerosa concurrencia.

Con tan triste motivo reiteramos nuestro pésame al esposo de la finada, nuestro buen amigo, don Domingo A. Cambreleng Bériz, y demás dolorida familia.

NECROLOGIA

Ha dejado de existir en Teror (Las Palmas) la señora doña Cándida Bolaños viuda de Padrón.

Hacemos presente a su hija doña Carmen Padrón, encargada de la Estación Telegráfica de dicho pueblo y familiares, y en especial a su hermano, don Claudio A. Bolaños, jefe de Telégrafos jubilado, la expresión de nuestra sincera condolencia.

SEPELIO

Ayer al mediodía se verificó en esta capital el sepelio de la distinguida señora doña Guadalupe Lara y Zárate, esposa del digno Delegado de Hacienda de esta provincia, don Rafael Perdigón.

El acto constituyó una sentida manifestación de duelo, figurando en la presidencia del duelo el Comandante Militar de la región, general Dolla; gobernador militar, señor Cáceres Sánchez; gobernador civil, señor Fuentes Serrano; coronel-jefe de Estado Mayor, señor González Peral; comandante de Marina, señor Arriaga; presidente de la Audiencia, señor Sánchez Real; fiscal, señor Gonzalvo; presidente de la Mancomunidad, señor Salazar; presidente del Cabildo Insular, señor Fuentes García; primer teniente de alcalde, señor La-Roche, y teniente coronel-jefe de Artillería, señor Gómez Rumeu.

También figuraban en la presidencia del duelo todos los jefes de Hacienda de esta provincia.

El señor Perdigón recibió innumerables demostraciones de pésame, testimoniándose el sentimiento que ha causado la muerte de tan virtuosa dama.

DE LAS PALMAS

Servicio del correo aéreo

Autorizada la implantación del servicio de correo aéreo con la Península y Alemania por mediación de los aviones de la "Luffhansa", dará comienzo el próximo sábado 31 de octubre, siguiendo de una manera periódica todos los sábados.

Para el franqueo de esta clase de correspondencia, se han sobretasado sellos de correos de uno, dos y cinco céntimos, con tasas de 0'50, 0'80 y 1'25 respectivamente.

Las tarifas aplicables serán las siguientes:
Para la correspondencia del interior de España:

Los primeros 25 gramos, 30 céntimos de franqueo en sellos ordinarios y 80 céntimos en sello especial habilitado. Los segundos portes de 25 gramos o fracción se franquearán con 25 céntimos en sellos ordinarios y un porte avión de 50 céntimos en sello habilitado.

Para el extranjero, la tarifa será la siguiente:
Los primeros 20 gramos, llevarán un sello de 50 céntimos ordinario y el porte avión de 1'25 pesetas en sello habilitado.

Las segundas fracciones de 20 gramos se franquearán con un sello ordinario de 30 céntimos y el sobreporte avión de 1'25 en sello ordinario.

Estos sellos habilitados no se expendirán libremente al público sino que se aplicarán a las cartas avión en el acto de ser depositadas en las Oficinas de Correos, únicas que tendrán los sellos, habilitados.

Como la correspondencia avión se entrega a mano en ventanilla, las cartas que se presenten franqueadas y porteadas con sellos habilitados se considerarán fraudulentas.

Acuerdos del Sindicato de Iniciativas

Bajo la presidencia del señor León Santanach se reunió en la tarde del viernes la directiva del Sindicato de Iniciativas, adoptándose los siguientes acuerdos:

Determinar en 60 el número total de luchadores que han de tomar parte en el festival típico. Durante el descanso, a las 3 y media, tendrá lugar el desfile en camellos de las señoritas que representan a las demás islas y pueblos de Gran Canaria, acompañadas por rondallas, masa coral y cantadores de "isas" y "folias", terminando con el himno a Gran Canaria, cantado por elementos de la Sociedad de Arte, Amigos de Néstor de la Torre, continuando seguidamente la luchada.

Con objeto de proceder quincenalmente a enviar tabaco a los soldados expedicionarios de esta guarnición, se acordó recabar del Ayuntamiento de Las Palmas autorización para instituir el Día del Tabaco, cada quince días, colocando en diversos sitios de la ciudad buzones especiales para recoger las aportaciones de los transeúntes, nombrándose comisiones para poner en práctica la iniciativa.

UNA CARTA

Señor Director de LA PRENSA.
Mi estimado amigo: Para satisfacción de los generosos donantes, agradecería a Vd. la publicación de la adjunta carta que con esta fecha recibo del cabo de Artillería, señor Hernández.

Al propio tiempo le incluyo la lista detallada de los señores contribuyentes de la Batería de Paso-Alto y me es grato también hacer público, como estímulo, que lo recaudado en este colegio hasta hoy para los niños huérfanos asciende a pesetas 156'10, que con las 73'85 pesetas de la suscripción hecha en Paso-Alto, para el mismo fin suman pesetas 229'95.

Como la suscripción continúa abierta, y espero recoger mucha mayor cantidad, pues son bastantes los alumnos que aún no han contribuido, pero que lo han de hacer, dejo la publicación de esta para más adelante.

Reciban los soldados de la Batería de Paso-Alto, así como el cabo señor Hernández, con todo el aprecio que mi corazón de buen español, guarda siempre para el soldado, la más grande gratitud por haber contribuido con su óbolo, al llamamiento que desde el micrófono del Radio Club Tenerife hizo la niña Maruca García, alumna de este colegio, a todos los niños y que con tanto amor y cariño patrocinó este colegio, desde el primer momento.

Y anticipándole las gracias, por la publicación de estas líneas, mande como siempre a su afmo. amigo y s. s. q. e. s. m., R. Gaviño.

Batería de Paso-Alto, 23 de octubre de 1936.
Señor don Rafael Gaviño y del Bosque, director del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Compláceme en sumo grado poner en su conocimiento que en suscripción verificada en esta Batería, con el fin de allegar fondos para la que con objeto de proteger a los huérfanos de la actual campaña su prestigioso Colegio ha propugnado y organizado, ésta ha obtenido como resultado la cantidad de setenta y tres pesetas con ochenta y cinco céntimos que me apresuro a poner a su disposición adjuntándoselas a estas líneas con la relación de donantes.
Tan humanitaria y patriótica iniciativa no pudo menos de ser acogida

Estrellas para militar

BORDADAS, ASI COMO EMBLEMAS DE FALANGE, REQUETES Y DE TODAS CLASES Y MODELOS, SE ENCUENTRAN A LA VENTA EN JESUS Y MARIA, 9, PISO ALTO, DERECHA.

La estancia del general Acha en Las Palmas

Ya hace días dimos cuenta a nuestros lectores de que se encuentra en Las Palmas el general don Salvador Acha, Inspector general de las Milicias Armadas de todo el Archipiélago.

Hasta ahora el ilustre militar lleva recorrido gran parte de la isla, además de la capital. Solamente le quedan por inspeccionar Gáldar y Agaete. Ferviente católico ha visitado la Virgen del Pino en la Catedral y asistió a la bendición de la bandera de Falange Española.

El general se encuentra satisfecho del espíritu que ha observado en todas las fuerzas a su mando, así como del patriotismo que reina en los pueblos como en la capital, donde ha podido apreciar que se siente el movimiento salvador de España.

También está gratamente impresionado de las innumerables bellezas que encierra Gran Canaria, para las que tiene palabras de admiración.

El general Acha permanecerá entre nosotros hasta el próximo sábado, día 31 de corriente.

Despedida a la Virgen del Pino

El domingo, día 25, con motivo del regreso a su iglesia de Teror de Nuestra Señora la Virgen del Pino, a su paso por el Gabinete Literario, se cantó por un coro de señoras y señoritas de esta localidad una Salve a toda orquesta.

Para dicho acto se formó una tribuna junto a la terraza de la referida sociedad, en la que se colocaron la orquesta y el coro con las señoras y señoritas ataviadas con la mantilla canaria. En dicho momento una lluvia de flores cayó sobre la sagrada imagen de Nuestra Señora.

La colocación de la primera piedra del primer grupo de Casas Baratas

El solemne acto de la colocación de la primera piedra del primer grupo de las proyectadas Casas Baratas para obreros, se celebrará el próximo martes, día 3 de noviembre, a las once de la mañana, en los solares donados con tal fin por el Sindicato Agrícola del Norte en terrenos enclavados en las cercanías de la iglesia del Pino, del Puerto de la Luz.

A dicho acto asistirá el Excmo. señor don Angel Dolla Lahoz, que a tal efecto llegará a Las Palmas a principios de la semana entrante.

Designación de señoritas

Hasta la fecha han sido designadas para tomar parte en el festival típico, representando a las islas y pueblos de Gran Canaria, las siguientes señoritas: Tenerife, Alicia Navarro; Gran Canaria, Maruja Penichet; Fuerteventura, Isabel Medina; Lanzarote, Chelo Martínez; Las Palmas, Carmencita Muro; Moya, Reyes Santana; Telde, Carmen Ojeda; La Palma, Digna Pérez; Aldea, c' San Nicolás, Pilar Sosa; Santa Lucía, Ursula Mena; Arucas, María Henríquez.

CONSEJOS DE GUERRA

A las 8'30 horas de hoy se reunirá en la sala de actos del cuartel del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 3 de esta plaza el Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa seguida contra el soldado del Grupo citado Ananías Carballo Cruz, por el delito de insulto de palabra a superior.

El Tribunal se constituirá en la forma siguiente: Presidente, el Coronel don José Cáceres Sánchez.

Vocales, los capitanes don Pedro González Marrero, don Fernando Quintero Pérez, don Juan Rumeu García, don Elicio Lecuona Díaz y don José Guezaola García.

Vocal ponente, el teniente auditor de segunda, don Luis Piernavieja y del Pozo.

Defensor, el teniente de Ingenieros don Arturo Navarro Millas.

Juez instructor, el oficial del Cuerpo de Tren don Ramón Díaz Gutiérrez.

—En el cuartel de Infantería de Tenerife se celebrarán hoy los siguientes Consejos de Guerra:

A las 10 horas, ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa seguida contra los soldados Higinio Camarena Espinosa y Juan Rojas García, de los Destacamentos del Parque Central de Automóviles y Centro de Transmisiones de esta plaza, por el delito de sedición.

Defensor, el teniente de Ingenieros don Enrique García Salas.

Juez instructor, el capitán de Infantería, don Félix Díaz y Díaz.

—A las 10'45, el que ha de ver y fallar la causa seguida contra el soldado del mismo Cuerpo, Andrés Galván Arbelo, por el delito del artículo sexto del Bando de la Junta de Defensa Nacional.

Defensor, el capitán de Infantería don Lorenzo Machado Méndez.

Juez instructor, el teniente de Infantería don Juan Martínez Cruz.

del Bando de la Junta de Defensa Nacional.

Defensor, el capitán de Infantería don Lorenzo Machado Méndez.

Juez instructor, el teniente de Infantería don Juan Martínez Cruz.

El Tribunal se constituirá en la forma siguiente:

Presidente, el Coronel don José Cáceres Sánchez.

Vocales, los capitanes don Fernando Quintero Pérez, don José Guezaola García, don José Trujillo Torres, don Juan Rumeu García y don Elicio Lecuona Díaz.

Vocal ponente, el teniente auditor de segunda don Luis Piernavieja y del Pozo.

ACCION SOCIAL CATOLICA

Ayer comenzo a funcionar las Cocinas Económicas de Tenerife

Terminada la organización de las Cocinas Económicas, por iniciativa de Acción Social Católica, a las once de la mañana de ayer comenzaron a funcionar, con asistencia de la Junta del Patronato, presidentes de varias asociaciones de Caridad y muchos simpatizantes.

Antes de comenzar el reparto de raciones, bendijo la institución el P. Luis Eguirán, constituyendo el acto una sencilla pero edificante ceremonia.

Ayer y hoy, como se había acordado por los organizadores, el reparto de quinientas raciones es gratuito, con cargo al importante donativo enviado por el Comandante General de Canarias, general Dolla, a quien la presidenta del Patronato, doña Ana María Crosa de Cáceres, ha comunicado el acuerdo de dicha entidad, haciendo constar en actas su gratitud por la protección que la primera autoridad militar ha dispensado a la humanitaria obra.

El número de personas que ayer recogieron comida fue muy crecido, repartiéndose más de quinientas raciones, cantidad que irá aumentando a medida que los recursos de la institución lo consientan.

Las personas que deseen prestar su colaboración a la meritoria obra, cuya trascendencia social y cristiana no es necesario encañecar, deben adquirir bonos para regalarlos a aquellas familias humildes que por carecer de recursos no pueden adquirirlos.

Junta Provincial de Economía

Orden del día 29 de octubre de 1936

Todos los comerciantes al por mayor que al pie se detallan, quedan obligados, desde la publicación de esta Orden circular, a solicitar autorización de esta Junta Provincial de Economía, en Santa Cruz de Tenerife, o a los alcaldes de los pueblos en que radiquen, los que estén fuera de esta capital, para la venta de cualquier artículo "de comer, beber o arder".

También quedan obligados los que radiquen fuera de esta capital a remitir una copia de las relaciones juradas que tienen obligación de mandar los lunes y jueves de cada semana, antes de las doce del día a esta Junta Provincial de Economía, o a las Alcaldías de sus residencias.

Los infractores de esta orden serán sancionados con arreglo a lo que las leyes determinan.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de octubre de 1936.—El gobernador civil, presidente de la Junta de Economía, Julio Fuentes Serrano.

Relación de comerciantes

Don Alvaro Torres Hernández, African and Eastern, Vda. e Hijos de Cristóbal Beutell, don Manuel Fera, Vda. de Francisco García Morales e hijos, don Antonio Acea, don Luis Hernández y Cia., Elder Dempster Tenerife Ltd., don Andrés Llombet, don Francisco Rodríguez Barrios, don Eugenio Machado, don Manuel Sanginés Ayero, don Miguel Barreto Pérez, don José Trujillo Santos, don Antonio Lemus Armas, don Ramón Chávez, don Octavio Hernández Otazo, don H. P. Olsen, don Imeldo Bello, don Eugenio Gutiérrez, D. Julián Saenz (Laguna), don Fernando Hernández, don Angel Núñez López, don Alvaro Trujillo, don Domingo Cruz Alvarez, don Elias González Ramos, don Francisco López Ríos, don Casiano García Peo, don Jesús Rodríguez Franco, don Ruperto Peña, don Antonio Topham, don Juan Ruiz Pérez y don Pedro Duque Déniz.

VITABANA

Lo más indicado para criar a los niños robustos y sanos



Defensor, el capitán de Infantería don Lorenzo Machado Méndez.

Juez instructor, el teniente de Infantería don Juan Martínez Cruz.

—A las 11'30 horas se reunirá el ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa seguida contra el soldado de la misma unidad, José Machín Hernández, por el delito del artículo sexto

Homenaje al personal del Radio Club

DONATIVOS RECIBIDOS AYER EN "LA PRENSA"

Suma anterior, 793'25

Teniente de Complemento don Cándido García Sanjuán, 5'00; Bazar Colón, 5'00; don Jaime Masanet, 5'00; don Juan Muñoz Reja, 25'00; don Carlos Rizo González, 10'00; don Mariano Bertrán, 5'00; doña Imelda Miranda de Bertrán, 5'00; don Diego Moreno Mirandá, 5'00; don Diego Moreno Zamorano, 5'00; don José Moreno Zamorano, 5'00; don José Sicilia González, 2'00; don Manuel Díaz Llanos Fernández, 5'00; don Juan Gómez Ramos, 5'00; doña Carmen Fernández Hernández, 5'00; don Juan Pérez Morales, 5'00; don José Arencibia Monteseoeca, 10'00; don Carlos Büchle, 5'00; don José Maldonado, 5'00; don Andrés Feraud Ortega, 5'00; don Inocencio Fernández del Castillo, 5'00; don Julio Fernández del Castillo, 5'00; don Elias Fernández del Castillo, 5'00; don José Ruiz Arteaga, 5'00; doña Mercedes Ruiz Arteaga, 5'00; don José Ruiz Arteaga y Guezaola, 5'00; don Angel Carrillo, 5'00; don Enrique Marco, 5'00; don Tomás Estévez Pérez, 5'00; doña Sofía Luisa Poggi, 5'00.

Recaudado hasta ayer, 965'25

La operación le causó estreñimiento

Probó varios remedios inútiles ALIVIO PERMANENTE CON KRUSCHEN

El estreñimiento es una molestia en cualquier momento. Cuando aparece después de una operación, crea una situación inaguantable. Esta mujer probó varios remedios, pero sólo encontró alivio cuando empezó a tomar diariamente una dosis regular de Sales Kruschen. Ella nos cuenta sus experiencias en la siguiente carta:

"He estado tomando Sales Kruschen durante unos diez años todas las mañanas sin interrupción. Debí sufrir una operación (abdominal) hace 10 años, y cuando me estaba restableciendo de la misma, encontré que debía tomar algún aperitivo, pues empezaba a sufrir de estreñimiento. Tomé varias medicinas y píldoras, que no produjeron ningún resultado satisfactorio.

Por fin, probé Sales Kruschen, que encontré muy satisfactorias, y las he estado tomando desde entonces. Mi salud es mucho mejor desde que empecé a tomarlas".—Sra. E. T.

Kruschen, es la forma más segura, infalible y sensata para obligar a su organismo a cumplir diariamente su más importante misión. Encontrará Vd. que su sistema nunca se endurecerá, sino que se someterá siempre al suave y amigable poder de persuasión de Kruschen. Nunca habrá necesidad de aumentar la "dosis diaria".

Y mientras Kruschen mantiene a Vd. libre del estreñimiento, estará introduciendo en su cuerpo, al mismo tiempo, las seis sales minerales que la Naturaleza receta como esenciales para la salud.

Las Sales Kruschen se venden en todas las farmacias y droguerías.

Ayuntamiento de La Laguna

Don Emilio Gutiérrez Salazar, Alcalde presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de la ciudad de La Laguna.

HAGO SABER: Que la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión celebrada el día 21 del actual, acordó ejecutar las obras de pavimentación y construcción de aceras de las calles que circundan la plaza del Adelantado, en la parte que se halla sin urbanizar, imponiendo las contribuciones especiales, a cuyo efecto en la Secretaría de este Ayuntamiento estarán de manifiesto todos los días hábiles y durante las horas de despacho, de 9 a 2 de la tarde, la documentación y expediente de las obras aludidas, conforme se indica en el artículo 357 del Estatuto Municipal, para que durante el plazo de quince días, y siete más, a contar desde la fecha de la publicación de este Edicto en el Boletín Oficial de la provincia, puedan los señores contribuyentes incluidos en la relación, deducir las impugnaciones que estimen oportunas, y con la advertencia de que pasado dicho plazo y el periodo de ampliación, no será admitida ninguna y desechada por extemporánea.

Lo que se hace público para especial conocimiento de los interesados, conforme a lo taxativamente dispuesto en el mencionado texto legal y disposiciones complementarias.

Ciudad de La Laguna, 24 de octubre de 1936.—E. Gutiérrez Salazar.

Atención, Señores:

PARA EL DIA DE FINADOS Y DIA DE TODOS LOS SANTOS

Vendemos los mejores

CRISANTEMOS EN FLOR

en colores variados. Hacemos coronas, cruces y ramos, por encargos.

FLORES, que tenemos en grandes existencias.

BRUNO BEESE

Duggi, 37.—Teléfono, 236

LA LAGUNA: San Benito. Teléfono, 1587

Depósito Bradford

CASTILLO, 55

Especialidades en cortes de trajes para caballeros. — Variación de dibujos en todas clases. — Colores sólidos garantizados. — Lana blanca procedente de Inglaterra, para pantalones.

GRANDES EXISTENCIAS PRECIOS ECONOMICOS

GRAN LIQUIDACION de todas las existencias de sedas. — Crespones estampados, a 2'25. — Crespones lisos en todos los colores, a 2'00. — Sedas naturales, a 1'75. — Sedas, a 0'40. — Medias, a 1'50 y a 2'00 de seda. — Seda para ropa interior, a 2'00. — Seda Victoria, a 1'25. — Piqué de seda, a 1'25.

NO LO OLVIDEN: CAPITAN GALAN, 57

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Secretaría.—Beneficencia ANUNCIO

La Comisión Gestora de este Excmo. Cabildo en sesión celebrada el 8 de octubre...

Las ofertas de los que aspiran a tomar parte en el concurso deberán ser redactadas con arreglo al modelo que se inserta al final...

Las proposiciones para optar a la subasta podrán presentarse en la Secretaría del Excmo. Cabildo, desde las 14 a las 18...

De convenir al licitador, podrá depositar la fianza provisional por el importe expresado, y para constituir la definitiva se elevará aquella a dicho carácter...

El concurso se celebrará con sujeción a lo dispuesto en el artículo 15 del Reglamento de 2 de julio de 1924...

El concurso se adjudicará a la proposición más ventajosa y en el caso de resultar dos o más proposiciones iguales, se verificará en el mismo acto licitación por pujas a la llana...

Modelo de proposición Don. natural de... provincia de... vecino de... domiciliado en la calle de... número... enterado del anuncio inserto en el "Boletín Oficial" de la Provincia...

En los entresuelos del Casino se alquilan algunas oficinas, especialmente dispuestas para escritorios. Alquiler moderado. Dirigirse al conserje.

Oficinas

Futbol

EL ENCUENTRO DEL DOMINGO: TENERIFE-RESOLUTION

Mucho interés ha despertado entre el sector de aficionados el partido de fútbol que el domingo se celebrará en el Stadium entre el Club Deportivo Tenerife y el equipo del crucero inglés "Resolution", surto en nuestro puerto.

Según se nos ha informado el equipo inglés cuenta en sus filas con notables jugadores, y cuenta también con un brillante palmarés, pues es el subcampeón de la Armada británica.

El Club Deportivo alineará a todos sus titulares. Un tanto por ciento de la recaudación se destinará para los viejecitos del Asilo de Ancianos.

FIESTA DEPORTIVA EN LOS NARANJEROS

Para el domingo día 8 de noviembre

prepara la Sociedad Cultural en el campo de deportes del A. C. Tacoronte, en los Naranjeros, un gran festival a beneficio del Ejército salvador para el que ya han comenzado a hacerse preparativos.

Es propósito de los organizadores que la fiesta revista los caracteres de gran solemnidad, contando ya con la cooperación de entusiastas elementos.

En días sucesivos daremos más detalles de esta fiesta.

LOS NOVELES

El próximo domingo tenderán en el campo del Nápoles a las 2 de la tarde, los equipos juveniles Amistad y Gijón, alineándose este último en la siguiente forma:

Blasco; Zabalo, Arezo; Cilaurren, Mugerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri, Gorostiza.

Retrospectivas

Recuerdos de mi vida

Por Ricardo Zamora

La temporada anterior había sido de grandes satisfacciones para mí, porque, aunque no tenga nada que ver con los partidos internacionales, yo no puedo olvidar que en el año de los grandes triunfos sobre portugueses, franceses e ingleses, yo conquisté nuevamente el título de campeón de España, esta vez con el Deportivo Español de Barcelona.

Cuando iba mediada la temporada 1929-30, fuimos convocados para jugar un nuevo match internacional. Pero yo no estaba en los dos equipos finalistas en la gran forma de pocos meses antes, y, además, pudo mucho en el seleccionador la circunstancia de la designación del terreno de Montjuich, inclinándole a poner en línea un gran número de jugadores catalanes.

Como que el campeonato de Liga no dejaba ni una fecha libre para partidos y mucho menos para entrenamientos, el encuentro contra la selección de Checoslovaquia, que por primera vez iba a celebrarse, se fijó para el miércoles, 1 de enero de 1930.

Los checos han tenido siempre mucho público en la ciudad condal, porque hicieron grandes partidos años pasados. Nuestros rivales llegaron a Barcelona acompañados del conocido directivo M. Pelikan. Con ellos llegaron algunos periodistas.

Al comenzar el encuentro, la entrada en Montjuich sería aproximadamente una mitad. Es decir, equivalente sólo a un buen lleno en el campo de Las Cortes. Hace buen día con sol y poco aire. Empezamos el partido a las tres y media. Arbitró el belga M. Cristophe, y los equipos se alinearon así: Checoslovaquia: Staplick; Urgell, Hojer; Vodeska, Kada, Seympeski; Junet, Silny, Swoboda, Puck y Kratovich.

Elegí terreno a favor del sol, y comencé dominando. Había demasiado nerviosismo para que las cosas salieran bien, y ausencia completa de penetración. En cambio, los checos, muy duros, nos acometían con la decisión que ponen siempre en sus esfuerzos.

Jugaban más que nosotros porque se entendían estrechamente, pero en un ataque llevado por Pjera, Rubio recogió la pelota y los checos se llevaron también su susto. Pero, como nos sucedió a nosotros, sin eficacia. Cerca de la media hora se tiró el primer corner. Fué contra los checos, y resultó emocionante, porque como las combinaciones por falta de ligadura no daban resultado, en aquella jugada todos pusieron extraordinario empeño para conseguir el goal. Después de forcejear un momento se despejó la situación, y acto continuo, Sastre, Pjera y Rubio "trabajaron" un ataque, que concluyó con el disparo de este último, que salió rozando el poste. Si aquello va unos centímetros más adentro, es el primer tanto.

chechos salían, indudablemente, con la consigna de hacer un gran esfuerzo y poner todos los medios imaginables para ganarnos. Nuestros delanteros, sin embargo, iniciaron varias jugadas con verdadero ardor, llegando hasta la portería rival. Cerca de ella fué zancadilleado Sastre en el momento en que, colocado favorablemente, se disponía a tirar a goal. Luego ellos se lanzaron a un fuerte ataque, ya sin fijarse mucho en si cometían faltas o no, y nos dominaron un rato. Pero nosotros reaccionamos y acometimos a la portería checa con bastante frecuencia, donde el portero extranjero se acreditó como un jugador extraordinario, sobre todo frente a dos tiros inesperados de Rubio y otros muy fuertes de Padrón y Bosch, casi seguidos.

Tales esfuerzos nos reconciliaron con el público, que tributó grandes ovaciones al juego de los delanteros. Pero aunque siguió la brillantez se concluyó la velocidad, que era indispensable para imponerse a un grupo que tenía defensas segurísimas y que se colocaban muy bien.

Cuando lograron contener nuestros ataques los checos iniciaron varios esfuerzos con idéntica parsimonia que al comienzo del tiempo, pero con la precisión de que son maestros. Desesperaba yo de que se dejaran ganar aquellos hombres, que además de excelentes jugadores tan bien practicaban el arte de la marrullería, cuando en una reacción que se inició por el ala derecha, Pjera llevó la pelota muy sobre la línea para acabar burlando al medio y centrar a los pies de Rubio. Este estaba muy marcado y, después de hacer intención de tirar, cedió la pelota a Sastre, quien mandó la pelota a la red, marcando el primer goal. Nos repartimos unos cuantos abrazos mientras el público ovacionaba con entusiasmo.

Nuestros delanteros, con el tanto a favor, jugaban más a gusto. Pero cualquiera sujetaba luego a los checos! Nos dominaron en juego y en dureza durante el resto del tiempo, pero sin resultado, y terminamos con la modesta victoria de 1 a 0. En premio a nuestros esfuerzos del segundo tiempo el público nos ovacionó al terminar.

HOTEL «PARIS HOUSE»

LOS DUEÑOS DE ESTE HOTEL ponen en conocimiento de nuestra numerosa clientela y público en general, el haber introducido recientemente un excelente y magnífico jefe de cocina, como a la vez dada la situación económica, haber reducido sus precios de hospedaje y particularmente para hijos y familias.

No más herniados

Curación de las Hernias (quebrauras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios "CURATOR", centríco-reguladores de alta precisión. No hay dos hernias iguales. Cada tumor hernioso necesita un aparato distinto, construido automáticamente según las necesidades de cada paciente.

ESTEBAN PASTOR, cirujano callista.—Fermín Galán, 74. Teléfono 6-2. DEL 10 AL 30 DE CADA MES

FINLAND SYD - AMERIKA LINJEN

Table with columns: VAPOR, Salida de Buenos Aires, Llegada a Tenerife. Rows include BORE VIII, HERAKLES, ORIENT, ATLANTA, EQUATOR, AURA.

Estos buques admiten carga de Buenos Aires para este puerto. Agentes en Buenos Aires: AGENCIA MARITIMA BASAL S. A. (25 de mayo 282) Para más informes, dirigirse a su agente en esta plaza: JACOB AHLERS.—Teléfono número 1140.

Alcaldía de La Laguna

Don Emilio Gutiérrez Salazar, Alcalde de la ciudad de La Laguna, HAGO SABER: Que siguiendo la tradicional costumbre en esta población de abrir y dar acceso al público en los Cementerios de esta Ciudad, Valle de Guerra, Tejina y Punta del Hidalgo, en las fechas de la víspera y día de Finados, con objeto de que las personas que deseen concurrir a las Necrópolis en conmemoración de sus fieles difuntos y para que puedan tributar, en su memoria, cuantas demostraciones de recuerdos y afectos que deseen rendir, he dispuesto que durante los días UNO y DOS del mes de Noviembre próximo y exclusivamente con tal fin, permanezcan abiertas las puertas de los mencionados Cementerios, solamente hasta el oscurecer, y sin que por ningún concepto se permita la estancia de personas, dentro de aquellos recintos, por mas tiempo que el necesario para cumplir el piadoso fin indicado, quedando en absoluto prohibida la entrada en las Necrópolis a los menores de edad que no vayan acompañados de sus familiares.

Parque Recreativo

A las 6'15 y 10 en punto.—Metro G. Mayer presenta la bella producción hablada en español, AMANTES FUGITIVOS por los artistas Robert Montgomery y Magde Evans. A las 8'15.—Universal Films presenta la producción titulada A LA LUZ DEL CANDELABRO Por Elissa Landi, Nils Asther y Paul Lukas. CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Universal Films presenta la producción hablada en español, EL HIJO PERDIDO por el atleta Luis Trenker.

Royal Victoria

A las 6'30, en función extraordinaria, cuyo producto íntegro se destina a dar una comida extraordinaria a los pobres del Asilo de Ancianos, el día en que las tropas del glorioso general Franco entran en Madrid, la magnífica superproducción Ufilms, cedida desinteresadamente a dicho fin, MASCARADA uno de los más brillantes éxitos de la temporada anterior. A las 8'15 y a las 10.—Reposición de la producción de Meyer Films, Ltda., NELL GWYN, O EL AMOR DE CARLOS II por Anna Neagle y Sir Cedric Hardwicke.

Cine Numancia

SEMANA METRO GOLDWYN PRECIO UNA PESETA A las 6 y 15, 8 y 9 y 30 Martes y miércoles ... NIDO DE AGUILAS. Jueves y viernes ... LAS VIRGENES DE WAMPOLE STRY. Sábado a las 6 y 15 y 9 y 30 ... ESTRELLADOS. Id. a las 8 ... EL PRESIDIO. Domingo a las 4 y 15, 6 y 15 y 9 y 30 ... ESTRELLADOS. Id. a las 8 ... EL PRESIDIO.

CINE AVENIDA

A las 7 y media, estreno de la producción en español, ESTRICTAMENTE CONFIDENCIAL Por Warner Baxter y Myrna Loy.

CORTES DE TRAJES

ELDER DE PURA LANA INGLESA, LEGITIMA. — GRANDES EXISTENCIAS. — EXTENSO SURTIDO — VISITE ESTA CASA ANTES QUE NINGUNA OTRA. ELDER

¿Sabe usted lo que representa COCINAR CON COK?

UN GASTO DE 5 A 10 PESETAS AL MES, Es decir: Un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO. RECUERDEN QUE: EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO. NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES 50 por ciento más barato. Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIO DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

Chargeurs-Réunis

Servicio frutero a Francia Carga general.—Pasajes PROXIMAS SALIDAS PARA DIEPPE Y NANTES Var. "SAN CARLOS" 9 de octubre "SAN CARLOS" 2 de noviembre PARA BURDEOS Y NANTES PARA BURDEOS "ASIE" 26 de octubre PARA LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA "FOUCAULD" 28 de octubre Para informes: HARDISSON HERMANO, s. — Villalba Herrás, (antes Tigre), 1

A V I S O Norddeutscher de Bremen

Para HAMBURGO y BREMEN Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo viernes, día 30 de octubre de 1936, el vapor frutero alemán "ARUCAS" Admitiendo fruta bajo y sobre cubierta. Para más informes, el Agente, MANUEL CRUZ.

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE PARA LONDRES PARA DIEPPE Día 22.—Vapor "BAJAMAR" Día 22.—Vapor "SAN JOSE" Día 28.—Vapor "BETANCURIA" Se admite fruta hasta las seis de la tarde. Para informes, dirigirse a su Agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Oficinas: Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico. Teléfonos números 80, 851 y 278.—Santa Cruz de Tenerife.

EN LA LAGUNA

El festival de ayer a beneficio de los Requetés Tinerfeños

Con asistencia del Comandante General de Canarias, D. Angel Dolla, y de las primeras autoridades militares y civiles, se celebró ayer tarde en el Teatro Leal de La Laguna, el festival patriótico a beneficio de los Requetés tinerfeños, festival organizado por un grupo de distinguidas señoras y señoras.

El general marchó a la vecina ciudad acompañado del gobernador civil, señor Fuentes Serrano; coronel de E. M., señor González Peral y ayudantes, comandante de Caballería, señor Tártalo y de Artillería, señor Iglesias. En La Laguna lo esperaban el presidente de la Mancomunidad, señor Salazar; presidente del Cabildo, señor Fuentes García; comandante Militar, señor Francés; alcalde, señor Gutiérrez Salazar y otras personas.

El Teatro Leal, que estaba artísticamente adornado con flores, presentaba un aspecto brillantísimo.

Dió comienzo el festival con unas cuartillas de don Emilio Serra, leídas por el inspector general de los Requetés, Comandante de Infantería, don José Zamorano Lomelino.

Dedicó un canto al Ejército, diciendo que constituye el poder que libra a los pueblos de la servidumbre extranjera, y contiene los avances de las revoluciones, que periódicamente amenazan destruir la civilización de Occidente. Pero el Ejército—continúa—no representa solamente una masa de hombres fuertes y disciplinados; significa algo más trascendente, significa cultura, distinción de modales, delicadeza de pensamiento, dominio de los instintos, lealtad, espíritu de sacrificio, cualidades todas que dependen más del sentimiento que de la inteligencia, y que las generaciones van depositando unas en otras, como sagrado legado, constituyendo un carácter distintivo y permanente de la raza; como compendio, como cristalización de todas estas esencias del deber, una palabra mágica que brilla como estrella de primera magnitud; el Honor, concepción elevada del espíritu, que tiene su asiento en la conciencia, y al cual se le rinde místico y fervoroso culto.

A continuación cita algunos párrafos de un discurso del general Franco, dirigido a los cadetes, y dice que a Santa Cruz de Tenerife le cupo la suerte de que el nuevo Jefe del Estado saliera de sus playas para la reconquista de España, y que en nuestro Palacio de la Comandancia, elaborara muchos de sus planes y sus postreras determinaciones. Debe ser este—continúa diciendo—un recuerdo imperecedero para Santa Cruz, como es para Covadonga la partida de Don Pelayo para la primera Reconquista, y para Palos de Moguer, la marcha de Cristóbal Colón a descubrir un nuevo Mundo para España.

Dirige luego un elocuente saludo a los Requetés, diciendo: "si queréis ser algo serio y eficaz encuadros lo más posible dentro del Ejército, donde se aprende a dominarse y se adquiere el sentimiento del deber."

Los últimos párrafos de las cuartillas del señor Serra fueron para las madres de Tenerife: "No olvidéis nunca, dijo, la tragedia que pesa sobre España en estos momentos; contádselo una vez, muchas veces a vuestros hijos, a vuestros nietos para qué, cuando lleguen a hombres, piensen lo que cuesta a los pueblos el cambiar violentamente sus costumbres, y atentar a sus creencias y a sus instituciones seculares."

Una cerrada ovación premió las brillantes cuartillas leídas por el señor Zamorano, vitorándose a España y al general Franco.

A continuación hizo su presentación la Orquesta de Cámara de Canarias, bajo la dirección del maestro Sabina, interpretando con maestría y acierto, "Don Juan" (Obertura), de Mozart; "Berceuse", de Bonin y "El jugador de Castilla" (escena y danza), de Balaguer, recibiendo grandes ovaciones.

Seguidamente un grupo de bellas señoritas, ataviadas con trajes amarillos y encarnado, cantaron el himno guerrero de los Requetés, música de la zarzuela "Katuska" con letra adaptada, constituyendo éste un número de

mucho efecto, pues las señoritas formaron en escena la bandera española.

Finalmente, y como remate de este festival, hizo uso de la palabra el canónigo de la Catedral, y elocuente orador, don José García Ortega.

Me presento—dice—como una víctima del entusiasmo, de ese entusiasmo tan necesario en estos momentos en que se lucha por la liberación de nuestra bendita España.

Estando ya en Las Palmas, con motivo de la bajada de la Virgen del Pino—continúa diciendo—recibí un telegrama de queridos amigos de Tenerife, invitándome a cooperar en este festival patriótico a beneficio de los Requetés tinerfeños. Viendo el entusiasmo religioso y el entusiasmo patriótico, y presenciando en Las Palmas el paso de los Falangistas tinerfeños que paseaban la gallardía de su juventud, no podía negarme a tal petición, y el mismo día puse el siguiente telegrama: "Acepto honroso encargo para servir a la Patria". Y por eso estoy aquí.

En estos momentos—continúa diciendo—toda oratoria debe ser una batería y toda palabra debe ser un proyectil que haga blanco en el pueblo.

Ya que no puedo servir de otra manera a la Patria—dice—lo hago con la palabra, pobre desde luego, pero sincera.

A continuación hace un elogio del tradicionalismo, diciendo que ha sabido imponerse a los más altos sacrificios.

Dedicó un brillante canto a los Requetés, recordando los tiempos en que grupos de jóvenes navarros iban todos los domingos a hacer instrucción, sin que esto inquietara a los Gobiernos, considerándolos como milicias de ultratumba. Pero llegó el día 18 de julio—añade—y de Navarra salieron miles de jóvenes que se pusieron a las órdenes del general Mola, y cuando este gritó: "¡Al Guadarrama!", estos jóvenes, llevando en su corazón el entusiasmo de españoles, trazaron sobre el mapa de España una línea de fuego que no han franqueado, ni franquearán los enemigos de España.

Requetés—dice—vuestro lema, el de todos los buenos españoles es: Dios y Patria.

Dedicó palabras de elogio al general Franco, que dice ha sido el designado por la Providencia para salvar a España de sus enemigos.

Hace un cálido elogio de los bravos soldados, falangistas y requetés que luchan por la liberación de nuestra bendita España, y dice que la juventud española lo ha sacrificado todo para luchar en la santa cruzada, reconquistándola de los que querían negociar con ella y cerrar para siempre el glorioso libro de su tradición.

El señor García Ortega termina su brillante discurso con estas palabras: "No tengo dinero, no tengo joyas que empeñar; sólo tengo la pobreza de mi palabra, la lira del jugador, para ir por los caminos pregando el amanecer de la nueva España."

Una ovación imponente premió el elocuente discurso del notable orador sagrado.

El general Dolla, así como las restantes autoridades, fueron objetos de grandes muestras de simpatía y afecto, dándose repetidos vivas a España, al general Franco, a Falange y a los Requetés.

En resumen el festival de ayer constituyó un extraordinario éxito, demostrándose con esto una vez más, el sentimiento patriótico del pueblo tinerfeño.

Luis Gabarda

MEDICO CIRUJANO

Especialista en cirugía general. Operaciones de hernia, apendicitis, estomago fracturas, etc. Enfermedades de la matriz.

Consulta diaria, en la Clínica Costa. Viera y Clavijo, 52, de 11 y media a una. Los lunes, miércoles y viernes, de 5 a 6.

Gacetas

Ayer ingresó en la Casa de Socorro, Dionisia González Hernández, de 32 años, domiciliada en la Higuera, que presentaba quemaduras en el abdomen, en el tórax y en ambos brazos, de pronóstico reservado.

También fué asistido en dicho establecimiento, Francisco Pagés, de 28 años, con domicilio en la calle de San Sebastián, que a consecuencia de una caída se produjo lesiones en distintas partes del cuerpo.

SEÑORA extranjera desea habitación pequeña en casa particular. Precio no más de 30 pesetas mensuales. Escriba apartado 80, Santa Cruz.

SEÑORA, con título de profesora y con conocimientos de contabilidad, daría dos horas diarias de clase en su domicilio a algunas señoritas que quieran examinarse o recibir una educación práctica.—Informes, en la peltería Casa León, calle del Castillo, 7.

COMPRA DE TRIGO.—Para los soldados canarios que tan heroicamente luchan en el Frente Salvador de España, se desean comprar 20 quintales de trigo del país. Dirigir con premura las ofertas a don Cirilo Hernández, en La Laguna, Avenida de Lucas Vega, 10.

GRANJA AVICOLA se traspasa o vende el material de Granja avícola en marcha, instalación completa de gallineros, incubadoras y criadoras. Tiene unas cuatrocientas aves. Escribir a apartado 2-5-2.

REDOMAS para finados, se acaban de recibir en la Ferretería Nueva, Castillo, 43, frente a las Máquinas Singer.

REDOMAS PARA FINADOS, en varias clases, se han recibido en la Droguería Piñero, Plaza de Weyler, 9, en Santa Cruz, y Herradores, 52, La Laguna.

PURGANTE MOLINAS 0'10

SE ARRIENDA el agua de dos acedones del "Niagara". Informes: San Pedro Abajo, Güimar.

MÉTODOS DE CORTE SISTEMA MARTI.—Se desean comprar los tres métodos de corte, aunque estén usados, pagándose como nuevos.—Informes Puerta Canseco, 12 (altos de la Fábrica de Mosaicos). Teléfono núm. 1182.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

POR TRES MIL PESETAS se vende establecimiento lujosamente instalado, con mobiliario moderno, propio para exhibición de novedades o exposición. Se halla en uno de los sitios de mayor concurrencia de Santa Cruz. Dirigirse, Apartado de Correos, 212.

HUESPEDES. Se admiten en casa particular con pensión completa todo comprendido, 450. Buena alimentación y habitaciones amplias y ventiladas. (Casa de las Tres Muñecas), calle del Castillo, núm. 15, segundo, señor del Fresno.

CASAS EN VENTA

CHALET.—Acabado de construir, rodeado de jardines, cuatro fachadas, 5 amplias habitaciones, comedor, cuarto de baño completo, cocina con termo-sifón, despensa, W. C., con lavabo, para servicio, y un hall de 50 metros cuadrados, cuarto para piedra lavar, garaje y amplia azotea, haciendo esquina, se vende en el sitio más seco y de más porvenir de La Laguna, produciendo buena renta o desalquilado, según convenga.—Informes en esta Administración.

SE VENDE casa propia, para poca familia, acabada de construir, situada en las calles número 6, formando esquina con la número 2 del barrio del Uruguay. Se compone de pequeño zaguan, sala, dos dormitorios, comedor, cocina, cuarto de baño, patio, un hermoso jardín y azotea. Todos los sótos son de mosaicos incluso el patio. Construcción perfecta. precio módico.—Informe: en as iniciales P. G. F., en esta imprenta de 4 a 5 o su propietario, en la misma calle, 6.

Se han concedido ochenta días de licencia a la maestra nacional del grupo escolar del barrio Duggi, de esta capital, doña Enriqueta Rodríguez Hernández.

IDIOMAS: Ingles, por profesor inglés; francés, por profesora francesa; español, por profesora española. Para informes, en el Colegio Inglés, calle Méndez Núñez, número 5.

RAMOS. OPTICO. Viera y Clavijo, 16

En la Casa de Socorro fué asistido ayer Antonio Gutiérrez, de 26 años, que presentaba una herida contusa en la región parietal y contusión en el abdomen.

BATERIAS PARA RADIO.—Se ha recibido una nueva remesa de pilas secas para radio, marca "Burgess" absolutamente frescas y de mucha duración.—Venta exclusiva en CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

BOLSA DEL TRABAJO

SIRVIENTA para dentro, de 50 años para arriba, hace falta para matrimonio sin hijos, en la calle de Los Campos núm. 20. Inútil presentarse sin buenos informes.

SE OFRECE una sirvienta, sabiendo de cocina.—Razón, Duggi, 31.

CHOFER.—Con título de servicio público, se ofrece para trabajar en coches o camiones, en cualquier pueblo de Tenerife. Sueldo, 25 duros al mes. Dirigirse a la casa de don Gervasio Hernández Melchor, en Icod, Calvario, 107.

VENTAS VARIAS

SE VENDEN 5.000 bloques tamaño 25 x 20 x 40 en un precio ventajoso. Para informes, Francisco Perera Pérez, Irlarte, número 4.

CAJA DE CAUDALES.—Se vende una usada, pero en perfecto estado y a un precio razonable. Informes Puerta Canseco, 12 (altos de la Fábrica de Mosaicos). Teléfono núm. 1182.

GALLINAS GUINEAS, nacidas en el país en junio de este año, se venden.—Francisco P. Ruiz, teléfono 104.

COCHE para niño, completamente nuevo, se vende a precio ventajoso. Marina, 43, bajo.

SE VENDE un juego de cuarto de estar y un juego de dormitorio para matrimonio en poco uso. Razón, Primera Tapicería Alemana, calle José Murphy, 1.

ASERRIN BLANCO.—Se vende a dos céntimos el kilo, trayendo el envase, en la fábrica de cestos para tomates de don Pedro Duque.

SE VENDE un motor eléctrico, corriente alterna, de 0'5 H. P., revol., p. m., 1.415, con su eje de transmisión, cojinetes, correas, etc.—Informarán, en el taller mecánico de Alejandro China, plaza de San Sebastián, 22.

Flores para finados

CRISANTEMOS

Se venden en Villa Nieves, por encima de la casa de don Anselmo Benítez.

FIRGAS LA MEJOR AGUA DE MESA (MINERO NATURAL) ESTOMACAL Depósito, Candelaria, 19. Telefono. 1145. APERITIVA, DIGESTIVA.

CASAS EN ALQUILER

CASA SOLA MODERNA, en el sitio más fresco, sano y pintoresco de esta capital, próxima al Puente Zurita, se alquila o se vende. Este hotelito consta de cuatro dormitorios con ventana al jardín, hall, comedor, cocina, despensa, cuarto de baño, patio, terraza, jardín y amplia azotea. Razon al teléfono 1.106, de 9 a 12, y calle de La Rosa, 1, segundo piso, de 2 a 5.

SE ALQUILA una casa en la calle de Canales, con varias habitaciones y todo servicio.—Informarán, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono, 1065.

SE ALQUILA una casa en la calle Seris, trasera de los Molinos, por el alquiler mensual de 125 pesetas. Tiene agua y luz.

Para más detalles: Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

CRISANTEMOS y otras variedades de flores, encontrará usted en Villa Elena, teléfono 636.

SE ALQUILA una casa de moderna construcción, en el Barrio del Uruguay, con cinco habitaciones, comedor, despacho, cuarto de baño, water y jardín. Precio, 125 pesetas mensuales. Razón, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

SE ALQUILA magnífico chalet, amueblado, en Vista Bella, kilómetro 4, de la carretera a La Laguna, con todo confort, amplio hall, 6 habitaciones, comedor, cocina, cuarto baño, sofá, cuarto de criadas, garaje, jardín, huerta, radio, teléfono, etc. etc. Informan en Imeldo Seris, 63.

SE ALQUILA, por años, un chalet, situado en la Rambla XI de Febrero, próximo a la calle de los Campos, rodeado de jardín, con todas las exigencias del confort moderno, garaje, despacho, sala, gabinete, comedor, cocina, despensa, otras pequeñas habitaciones, cinco dormitorios, dos cuartos de baño con W. C., cuartos para sirvientes, con ducha y W. C. independiente, lavaderos y algunos otros accesorios.—Para más informes en la calle de Teobaldo Power (Audencia), señor Almeida, de 9 a 1 de la mañana.

SE ALQUILA una casa en el camino del Manicomio, frente al Grupo Escolar. Informe en calle Santiago Cuadrado (antes José Nakens), núm. 19, esquina a Primo de Rivera.

SE ALQUILAN conjuntamente o por separado los dos pisos de la casa número 1 de la calle de Bernabé Rodríguez, compuesto el bajo de siete habitaciones y servicio y el alto de diez habitaciones y servicio. Razón, Dr. Comenge, 26 (oficinas).

SE ALQUILAN dos pisos, bajo y alto, dotados de los servicios de agua a presión, luz eléctrica y gas. Sitio inmejorable, inmediato a la Rambla XI de Febrero, en calle Lucas Fernández Navarro, núm. 36. Cuarto de baño provisto de ducha, bañera, lavabo, espejo, bidet y W. C. Cocina con horno y filtro para agua. Magníficas y lujosas viviendas. Razón: Dr. Allart, núm. 24 (antes Sol).

SE ALQUILAN en la calle de San Francisco, número 106, una hermosa casa, compuesta de cinco habitaciones bastante amplias, dos hall, cuarto de baño y una cocina bastante amplia, poseyendo balcones con hermosa vista a la bahía; toda de azotea. También se alquila una vivienda alta en la calle del Sol, compuesta de seis habitaciones y demás servicios. También una casa en la llamada Vuelta de los Pajaros, parada del tranvía, en 95 pesetas. También se alquila una hermosa vivienda moderna en la calle de San Francisco, 79, y varias viviendas más terminadas de construir. Inútil presentarse sin fiador de garantía. Razón, Francisco Chávez Reyes, San Martín, número 6. Teléfono 1.347.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas, con derecho a todo servicio, para persona sola o matrimonio sin hijos. Razón, República, 13.

SE ALQUILA un piso.—Informarán, en San Francisco, 64.

SE ALQUILAN habitaciones. Miraflores, número 5, izquierdo. Alto de la lonja de pescado.

SE ALQUILA un piso para recién casados o matrimonio con poca familia, en la calle de Santa Rosalia, número 75, de esta localidad, dotado de todo confort y de acuerdo con las exigencias del vivir moderno. Informará Joaquín González Espinosa, "Muebles Quino".

HABITACION mueblada: se alquila una, en casa formal, con ventana a la calle y con derecho a cuarto de baño. Informes en prolongación de Duggi, 49.

SE ALQUILAN habitaciones en la calle tercera del Barrio del Perú. Razón, Dr. Comenge, 26 (oficinas).

HABITACIONES amplias y bien ventiladas. También se venden armarios con luna y otros muebles, en perfecto estado de conservación. Informarán, altos de la farmacia "El Negrito", Cruz Verde, número 20.

PISO BAJO se alquila en Santiago, 30, esquina a San Antonio. Razón en la misma casa.

SE ALQUILA un piso moderno, con esplanada vista sobre la bahía, en la casa número 127 de la calle de Eduardo Cobian—Razón, Doctor Comenge, 26, oficinas.

SE ALQUILA el piso alto de la casa calle Imeldo Seris, núm. 74-34, con amplias y ventiladas habitaciones, precio módico. Para informes enfrente, en la carpintería de Imeldo.

SE ALQUILA el piso alto de la casa núm. 44 de la calle del Castillo, por el alquiler mensual de 225 pesetas, dotado de todas las comodidades y servicios necesarios, como agua, luz y gas. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris núm. 15. Teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE ALQUILA habitación hermosa, amplia y ventilada, y con una gran ventana a la calle y amueblada, se alquila a matrimonio formal sin niños pequeños, derecho a cocina, terraza y cuarto de baño. Precio muy reducido. Casa nueva. Calle Castillo, 15, segundo.

SE ALQUILA, en la calle del Pilar, próximo al Parque Municipal, un bonito piso acabado de construir, con amplias habitaciones y confort moderno. Informará Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono, 1065.

SE ALQUILAN, en lugar céntrico de Santa Cruz, plaza de Patricio Estevanez, número 2, dos viviendas, una en el tercer piso y otra en el cuarto; comodas, frescas y de magníficas vistas.—Informes en la portería.

SE ALQUILA el piso alto de la casa número 17 de la calle de San Francisco Javier, por el precio de 150 pesetas; se halla en buenas condiciones, bien ventilado y piso nuevo, acabado de edificar.

Para más detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15, teléfono 246, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILAN dos viviendas en el piso principal de la casa Callao de Lima, esquina a Pilar.—Razón, General Antequera, 13.

T. DIAZ MEDICO Hotel Milan.—Icod. Consulta de 10 a 12

4 EL DR. GOEBBELS

En el "Día del Partido en Nuremberg"

El Comunismo sin careta

SERVICIO DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.)

Al principio, Alemania era "la víctima semicolonial de las Potencias de Versalles, subyugada por la Sociedad de Naciones". Pero cuando el nacionalsocialismo empezó a abrirse camino en la vida pública, el partido comunista cambió en seguida su táctica, estableciendo en su programa el lema "liberación social y nacional". Acto seguido proclamó la "Unión proletaria Berlin-Moscú, contra Versalles y contra la Sociedad de Naciones". Hoy día se celebran pactos militares con París y Praga, y sin aprensión ni reparo alguno se llega a ser miembro de la misma Sociedad de Naciones, motejada en aquellos tiempos como "partida de pillos y ladrones".

La llamada política pacifista de la Unión Soviética no se ocupa en realidad más que en maquinaciones revolucionarias en todos los países; en fomentar

sin conciencia los conflictos entre las distintas naciones, todo ello unido a un fantástico rearme destinado a guerras ofensivas. Lo que en los Estados de la Europa occidental se califica de sociedad sin clases, en la propia Rusia Soviética es la diferenciación suprema entre las castas privilegiadas y las desposeídas de todo derecho. En la propaganda se habla del "paraíso de los niños que cobija a las juventudes a las dichosas del mundo". En cambio, la realidad nos hace ver a millones de niños completamente deseducados, expuestos a la miseria absoluta, y nos muestra el trabajo obligatorio de los niños e incluso la pena de muerte a los mismos. La propaganda bolchevique miente al elogiar la "emancipación de la mujer por el comunismo", pero la realidad nos enseña la absoluta disolución del matrimo-

nio, la horrorosa descomposición y abolición de toda vida familiar, trabajo forzoso de la mujer y el horrible aumento de la prostitución.

¿Puede un régimen en el cual la teoría y la práctica se hallan en tal contradicción que clama al cielo, mantenerse de otro modo que con calumnias e hipocresía a sabiendas?

Antes del 30 de enero de 1933, se culpaba diariamente a los nacionalistas de aquellos asesinatos de trabajadores, que en realidad cometían los comunistas por orden expresa de su partido. Siempre de nuevo se hablaba de sublevaciones dentro de la S. A. (secciones de asalto) y al obrero alemán, leal y serio, se le calificaba de miserable esquirol. Para desviar la atención del pueblo berlinés, justamente indignado por el asesinato de Horst Wessel, los comunistas propagaron que ese cobarde crímen político no había sido más que una riña entre ruñanes. Cuando, por embrutecidas bestias comunistas salvajes, fué muerto a puñaladas el joven hitleriano Norkus, el periódico comunista "Rote Fahne" mintió con un cinismo singular, afirmando que Norkus había sido muerto por un espía nazi, es decir, que los nacionalistas habían dado muerte a un joven de 17 años miembro de su propio partido, y mediante ese crimen, proporcionar motivo a las autoridades para la prohibición del partido comunista alemán. Igual afirmación se hizo cuando el asesinato de Malkowski y Gatschke.

Cuando el nacionalsocialismo hubo aniquilado al partido comunista en Alemania, la Internacional Comunista inició la propaganda de atrocidades contra el nacionalsocialismo. El proceso teatral que se celebró en Londres, se puso en escena solamente para absolver al partido comunista de su culpa en el incendio del Reichstag (Parlamento alemán); con el mayor desdoro y cinismo se afirmó que dicho incendio había sido un hecho provocado por parte del nacionalsocialismo, ideado por mi y ejecutado por el compañero de partido Goering. Después de la muerte del diputado nacionalista-alemán, Oberfohren, fué conccionada y falsificada por comunistas fugados de Alemania a París, una supuesta "Memoria de Oberfohren", en la cual se intentaba demostrar que aquel incendio había sido obra de nacionalistas de alta categoría en el partido. Claro, el difunto diputado nacionalista-alemán ya no podía desmentir nada. Pero, posteriormente, en virtud de declaraciones hechas por antiguos jefes comunistas, ha quedado comprobado con todo detalle que aquella "Memoria" no contiene ni una sola palabra que sea verdad y que fué falsificada en todos sus detalles, para desacreditar al nacionalsocialismo en el mundo entero, Juristas y periodistas de alta categoría, incluso un lord inglés, se prestaron sin el menor escrúpulo, a ojos cerrados a esa burda y descarada maquinación comunista, degradándose y convirtiéndose en simples títeres

o muñecos de aquel famoso y grotesco proceso de Londres. Desde entonces, el comunismo mundial está haciendo sistemáticamente una propaganda internacional, apelando a toda clase de procedimientos contra Alemania, porque en el nacionalsocialismo ha reconocido y hallado su verdadero y más peligroso enemigo. Entre los temas de esa calumniosa agitación comunista, siempre repetidos con incansable y pertinaz constancia, figuran los supuestos preparativos bélicos del imperialismo alemán, intentos de venganza con respecto a Francia, o de anexión de Dinamarca, Holanda y Suiza, de los países bálticos, de la Ucrania, etc., etc, de una cruzada de Alemania contra la Unión Soviética, disensiones intestinas en el Partido y Gobierno, y principalmente desacuerdos entre el Partido y el Ejército, descontento creciente en las masas del pueblo, asesinatos de las personalidades salientes de la vida política alemana o atentados contra los mismos, próxima inflación monetaria y absoluto descalabro económico, asesinatos y tortura de prisioneros, persecuciones religiosas y barbarie cultural de toda especie.

Y así por numerosos y variadísimos cauces corre esa propaganda embustera, son múltiples los métodos de que se sirve, innumerables los intelectuales burgueses que se ponen a su servicio, inocentemente o a sabiendas. En todas las capitales del continente existen grandes oficinas de esa repugnante pro-

paganda universal, las cuales la preparan y la llevan a cabo, provistas de abundancia de fondos procedentes del Komintern. Esas oficinas son los focos permanentes de inquietud y perturbación entre los pueblos, y no se cansan de avivar y fomentar diferencias de toda clase y de procurar que la tirantez llegue a lo intolerable.

Esa es la verdadera faz de la propaganda bolchevique, tal como se nutre y vive, valiéndose de la mentira, calumnia e hipocresía para envenenar al mundo, tal como enfurece los ánimos de unos pueblos contra otros para producir discordias, convencidos de que dicha propaganda sólo en momentos de desesperación de los pueblos podría llevar a la victoria la idea comunista.

Y si las controversias religiosas (que en Alemania surgieron de los más íntimos escrúpulos de conciencia, pero sin llegar jamás a una negación de la religión en sí) son comparadas, por críticos inofensivos o mal intencionados, con el ateísmo programático de la Internacional bolchevique, sólo basta llamar la atención sobre algunos ejemplos entre la teoría y práctica del comunismo:

En el programa de la Internacional Comunista se declara franca y claramente que "la lucha contra toda clase de religión ha de ser llevada a punta de lanza y sistemáticamente".—Lenin dice en el cuarto tomo de sus obras: "La religión es el opio del pueblo. La religión es una especie de mal aguardiente para el alma."

Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-S-A, A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR)

LO QUE DICE UN JEFE ROJO

Salamanca.—El jefe de la columna roja detenido en las operaciones últimas en Torrejón, coronel Puigdemolá, ha manifestado en sus declaraciones que poco antes de salir de Madrid habían sido suspendidas las obras de defensa.

EL DIARIO DEL ALCAZAR

San Sebastián.—Uno de los ejemplares del histórico documento "Diario del Alcazar" fué subastado en esta capital. Un señor ofreció por él ocho mil pesetas, pero pensaba, si le fuese adjudicado, regalarlo a un Regimiento alemán; pero otro patriota dió diez mil pesetas, habiéndole sido adjudicado.

Dicho señor lo ofreció al Canónigo de Toledo, señor Molina Nieto, para que se archive en aquella ciudad y quede de testimonio de la gloriosa página escrita por sus defensores, asombro de todo el mundo y orgullo de los españoles de la nueva España.

PROCLAMA

Madrid.—Largo Caballero ha dirigido una proclama diciendo que las milicias deben iniciar la ofensiva contra los nacionalistas para evitar que éstos lleguen a la capital, de la que se encuentran muy próximos.

EL ORO

Berlin.—Los periódicos germanos denuncian que a pesar de las manifestaciones hechas por la Junta Nacional de Burgos sobre la salida del oro de España, se sigue exportando en aviones y buques a otras naciones.

Los periódicos parisinos "Acción y Le Journal" denuncian estos hechos y dirigiéndose al Gobierno preguntan que hasta cuando dejarán hacer a los franceses responsables del robo que se está cometiendo con el Tesoro Nacional español para ingresarlos en la Banca francesa.

LA NOTA ITALIANA

París.—La nota documental italiana remitida ayer al Comité de no intervención sobre las nuevas denuncias contra Rusia ha suscitado viva impresión.

Los periódicos franceses dicen que Rusia ha cometido una imprudencia con sus notas. Parece que la U. R. S. S., visto el cariz que ha tomado el asunto, no quiere cargar solo la responsabilidad de lo que podría ocurrir y parece no se retirará del comité de no intervención.

"Le Journal" escribe: Una vez más se ha descubierto la verdad. Rusia según nos comunican de Londres, parece renunciar por cierto tiempo al abandono de la representación en el seno del Comité.

Por más esfuerzos que haga Rusia para arrastrar a Francia, el Gobierno francés se mantiene en su decidida intención de no intervención.

MANIFIESTO

París.—Los cinco cardenales franceses han dirigido un manifiesto a todos los católicos para que se presten a una lucha contra el bolcheviquismo, el asalto y la barbarie, manifestando que solo una reafirmación cristiana puede salvar a Francia.

COMUNICADO

París.—Se ha recibido el comunicado que dos veces al día dirige la Embajada argentina en Madrid a la igual en París. El encargado de los negocios argentinos en Madrid aprueba las medidas prudentes tomadas por la Embajada en París para la evacuación cerca de los refugiados.

Todos los refugiados gozan de perfecta salud y perfecta moral. Estos ruegan se traslade al señor Lebreton, el agradecimiento por sus actividades para una rápida evacuación.

LOS ASUNTOS DE ESPAÑA EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

Londres, 29.—El asunto de la guerra de España lo inició hoy en la Cámara Mr. Eden, manifestando que el Gobierno defendía energicamente el principio de no intervención.

Esta política—dijo—fué iniciada precisamente por Francia. Esto no quiere decir que se apoye a un lado u otro de los que luchan en España, sino evitar que esta guerra pueda extenderse a Europa.

Todas las quejas expuestas por Rusia, de violación del Pacto, no podía apoyarse por no haberse podido demostrar una sola.

El comité de no intervención continúa sus tareas y lo que debe hacerse

es apoyarle para que su labor resulte eficaz.

Indiscutiblemente, añadió, el Gobierno de la Gran Bretaña no ha de hacer nada que comprometa la labor del Comité de no intervención.

Manifestó también los intentos realizados para el canje de rehenes, especialmente de mujeres y niños, y de la respuesta del Gobierno español de Madrid, que era desconsoladora, pero confiaba en que aun podría hacerse algo.

A continuación se levantó a hablar el diputado socialista, Greenwood, que propuso se concediese al Gobierno rojo de Madrid la libertad de acción para adquirir armas.

Atacó violentamente la política de no intervención, que dijo favorecía a los nacionalistas españoles.

Continúa en estos momentos el debate.

COMUNICADO DEL COMITE

Londres.—El Comité de no intervención ha dado a la prensa un largo comunicado de su sesión de ayer.

Todos los delegados estuvieron conformes en que las acusaciones formuladas por Rusia no habían podido ser probadas.

Únicamente discrepó de este criterio el delegado soviético. Este manifestó después que Rusia continuaría perteneciendo al Comité, pero que se consideraba moralmente autorizada a enviar armas a los rojos de España si no se adoptaban medidas que impidiesen que otros países favoreciesen a los nacionalistas. Insistió en su propuesta de bloquear los puertos portugueses.

El presidente del Comité, Lord Plymouth, dijo que esta propuesta no era aceptable, pero que se estudiaría una fórmula para que comisiones de personas imparciales de varios países se establezcan en los puertos y fronteras de España a fin de que puedan controlar la recepción de armas.

EN INGLATERRA

Londres.—Los comités laboristas, grupo de trabajadores, diputados de este partido y el consejo del Trades Union, se han reunido para resolver sobre los acontecimientos actuales relacionados con el comité de no intervención.

Se espera estudiar los informes de Sir Walter Citrini, Green, Wood y también los de la Asamblea Internacional que fueron a París.

Después de una viva discusión acordaron abandonar el acuerdo de no intervención y notificarlo así, por sus representantes, a la Cámara de los Comunes en el debate que se celebrará sobre la situación de España.

DOCUMENTOS

Londres.—El periódico "The Times" publica una serie de documentos, que prueban la ayuda prestada por los soviets a los rojos españoles.

El Embajador de Portugal ha hecho pública la nota que ha dirigido su Gobierno al Comité de no intervención, rebatiendo las acusaciones rusas.

Dice que los Soviets intervinieron activamente en España hace tiempo. Su primer paso fué la destitución del Presidente de la República, Alcalá Zamora.

El último hubiese sido la invasión de Portugal, después de haber establecido un régimen comunista en España y haber hecho desaparecer la República española.

FALTA DE UNIDAD

Londres.—El "Evening Standard" dice que el hecho de que el Embajador soviético en Londres se quedase sin instrucciones de su Gobierno, demuestra la falta de unidad y criterio que existe en Moscú respecto a la actuación en España de los rusos.

Hay elementos moscovitas que opinan que la ayuda a los rojos españoles puede traer consecuencias desagradables por la propia seguridad interior rusa y temen estas consecuencias, por lo que aconsejan se abandone el apoyo al Gobierno de Madrid.

COMENTARIOS

Roma.—El "Giornale d'Italia" dice que la actitud de los Soviets en Londres y en España ha producido un movimiento anticomunista en el mundo entero.

La actuación de los Soviets en España está clara y la síntesis del movimiento no admite la menor duda.

El Gobierno de Madrid no tiene ya razón de existir, pues el Gobierno nacionalista del General Franco, que domina la mayor parte de España, está apoyado por todo el pueblo español sano.

DERROTA

Hendaya, 29.—En los alrededores de Peguerinos fueron derrotados mil quinientos rojos.

La artillería rápida de los nacionalistas funciona con gran eficacia, consiguiendo todos sus objetivos.

LLAMAMIENTOS

Hendaya, 29.—El Gobierno rojo de Madrid hace constantes llamamientos a todos los ciudadanos para que alberguen a los fugitivos que llegan de los pueblos próximos a la capital de España.

ACERCAMIENTO

Hendaya, 29.—La prensa de Belgrado resalta en sus comentarios los términos de afectuosos elogios que dedica la prensa italiana a Yugoslavia, como precursores de un próximo acercamiento entre las dos naciones.

COMENTARIOS

Hendaya, 29.—El periódico "L'Echo de Paris", examinando la situación internacional, dice que todo pasa actualmente como si Rusia quisiera declarar la guerra.

Si Rusia quiere la guerra, termina diciendo, la puede hacer; pero no espere que Francia le secunde en sus planes criminales.

RETIRADA

Hendaya, 29.—Los aviadores nacionalistas han manifestado a sus jefes que los rojos se están retirando de sus posiciones, camino de Madrid.

DESERCIONES

Hendaya, 29.—En el sector de El Escorial se han pasado numerosos rojos al bando de los nacionalistas.

DETALLES DE LA SESION DEL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

Hendaya, 29.—La prensa británica publica extensos comentarios sobre la sesión del Comité de no intervención en el conflicto español.

En las primeras horas de la mañana el Comité hizo pública una nota de la sesión anterior.

La comisión examinó detalladamente cada una de las acusaciones presentadas por Portugal, Italia y Rusia.

El representante de Italia volvió a recusar con gran energía las acusaciones de los delegados soviéticos, intervinendo éstos para pedir a la Presidencia expusiera el sentir del Comité a sus propuestas.

Le contesta el Presidente diciendo que no encuentra en las acusaciones de la representación soviética casos concretos, pues faltan pruebas categóricas. Interviene nuevamente la delegación de la U. R. S. S. y dice que las acusaciones formuladas por los representantes de Portugal e Italia son simples invenciones. Rusia, añade, no quiere domi-

Información de Radio Sevilla

El general Queipo de Llano hace un cauroso elogio de Falange Española, al cumplirse el tercer año de su fundación.

Sevilla.—Nueve noche.—Buen día ha sido hoy para los que asistimos al renacer del espíritu de España.

Con motivo de cumplirse tres años de la creación de Falange Española, se celebró hoy en Sevilla una misa de campaña organizada por dicha colectividad.

Los falangistas fueron los únicos que permanecieron enhiestos ante la canalla marxista, que contando con el apoyo de los Gobiernos del Frente Popular los hicieron víctimas de las más inicuas persecuciones.

Falange Española admiró a Europa, pues a pesar de todas esas infamias y de los crímenes estimulados por el malvado de Casares Quiroga, ellos siguieron manteniendo su espíritu patriótico y su lealtad a la Falange, por encima de todo.

Las cárceles están llenas de falangistas, muchos de los cuales han sido asesinados por los hijos de "La Pastoria".

El espectáculo de hoy en Sevilla ha sido grandioso. Catorce mil falangistas, en perfecta formación, desfilaron por las calles de esta ciudad. Yo tuve la satisfacción de pasarles revista, apreciando su gran espíritu y su aire marcial, verdaderamente admirable.

Todo Sevilla presenció el desfile, constituyendo a la brillantez de la fiesta el día espléndido que hacía hoy.

Esta tarde presencié otro acto emocionante. Una manifestación monstro ha desfilado por las calles de Sevilla. Además de los falangistas de la capital y de los pueblos de la provincia, desfilaron con ellos diez mil obreros. Nota hermosa en este día de verdadera exaltación patriótica. Se ensanchaba el pecho al ver a estos obreros, que antes parecían enemigos de la sociedad, y que hoy, espontáneamente, se sumaban al acto patriótico de Falange Española.

Libres de la amenaza de la pistola sienten renacer en ellos el amor a España.

El respeto al derecho del obrero sólo lo encontrarán en nuestro lado. Tendrán la verdadera libertad. No la impuesta por el terror de la pistola.

Lee el general Queipo de Llano un artículo publicado en un periódico inglés por Kerensky, que presidió la República rusa después de la caída de los zares, y que fué expulsado de su país al instaurarse el comunismo.

En este artículo dice Kerensky: "Es seguro que los nacionalistas saldrán victoriosos en la guerra civil de España. La democracia, cogida entre dos fuegos extremistas, acabará para siempre."

Camarada Tomás Bello y Bello

JEFE DE F. E. DE SAN MIGUEL

¡PRESENTE!

LA JEFATURA TERRITORIAL Y TODA LA FALANGE TENERIFEÑA, RUEGAN A LOS CAMARADAS Y SIMPATIZANTES ASISTAN A LA CONDUCCION DEL CADAVER QUE TENDRA LUGAR HOY, A LAS ONCE DE LA MAÑANA, DESDE LA CASA MORTUORIA, VIERA Y CLAVIJO, 23, AL CEMENTERIO DE SANTA LASTENIA; FAVOR QUE AGRADECERAN PROFUNDAMENTE.

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 30 DE OCTUBRE DE 1936.

nar a Europa, como ha dicho el representante de Italia. Tampoco quiere convertir a España en una República soviética.

El señor Monteiro, representante de Portugal, contestando a una moción presentada por el Presidente del Comité, dice que no puede aceptar la fiscalización de sus puertos, pues las acusaciones de Rusia son completamente falsas y carecen de toda formalidad.

Confirmando sus acusaciones dice que en Madrid el Embajador soviético, Rosenberg, es dueño del Gobierno rojo, pues por su presión fué designado Largo Caballero para presidente.

En Barcelona, el Gobierno catalán está dirigido por otro ruso, Antanón, célebre agitador y propagandista de la U. R. S. S.

Continuó el señor Monteiro examinando la intervención de Rusia a favor del Gobierno de Madrid y dice que el día primero de septiembre cuatro oficiales soviéticos llegaron a España para dirigir las operaciones en los distintos frentes rojos.

En este mismo mes, 55 oficiales rusos desembarcaron en un puerto del Mediterráneo con la misión de enseñar el manejo de algunas armas soviéticas, preferentemente las ametralladoras.

En la segunda quincena de este mismo mes, 24 aviones fueron trasladados por pilotos rusos a Madrid.

En el puerto de Cartagena un navío soviético desembarcó 50 carros de asalto.

El delegado de Portugal sigue exponiendo, ante la expectación de los representantes de los demás países, sus graves acusaciones contra Rusia.

Al terminar, los delegados de Italia, Alemania, Yugoslavia y otras naciones felicitan al orador por sus manifestaciones certeras y concretas.

La situación de la U. R. S. S. en las comisiones del Comité es crítica y desairada ante las acusaciones del delegado de Italia para ratificar los 20 cargos presentados en una segunda nota.

Para el día 2 de noviembre están convocadas las comisiones para estudiar las proposiciones, y para el día 4 del mismo mes el Pleno.

DE ANOCHE

Con las fuerzas nacionalistas, camino de El Escorial

(Crónica de Albert Grant, enviado de la Agencia Havas)

Avila.—Doce noche.—Estamos en las cercanías de El Escorial.

Hoy asistimos a la lucha que sostuvieron las tropas nacionalistas con 5.000 milicianos rojos llegados de Madrid.

Las fuerzas del Ejército con cuya retaguardia vamos los periodistas, están formadas por Infantería, Caballería, Artillería, Regulares y Requetés.

El avance se inició a las siete y media de la mañana, con mucho frío.

Comprobamos desde el principio la superioridad de combate y fuego de los nacionalistas.

Estos van mandados por el coronel Rada.

A las 3 y media de la tarde las tropas ocupan Peguerinos.

El enemigo, enarbolando bandera blanca, abandona sus posiciones.

Han caído en poder de los nacionalistas varias centenas de prisioneros.

Unos guardias civiles se acercan a los soldados y piden comida.

Dicen que son muchos los compañeros que desean pasarse a las filas del Ejército.

A la caída de la tarde los Regulares coronan las montañas que abren el paso para la conquista de El Escorial.

Los aviones nacionalistas, volando a 80 metros, ametrallan a los milicianos que huyen por la carretera de Madrid.

MADRUGADA

Las fuerzas del general Varela rechazan un ataque de los rojos en el frente de Aranjuez.—Prosigue el avance hacia El Escorial y Guadalajara.

PARTE OFICIAL DEL GENERALISIMO

Salamanca.—Doce noche.—Boletín de información en noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército Norte.—Quinta División.—En el frente de Teruel, el enemigo intentó atacar Roayuela, siendo perseguido por nuestras columnas y la aviación, derrotándolo después de causarle numerosas bajas.

Sexta División.—Sin novedad digna de mención.

Séptima División.—En el frente de El Escorial prosigue el avance, con resistencia por parte del enemigo, al que se le ocasionaron numerosas bajas y se le ocuparon importantes posiciones.

En el frente de los Torrejones y Seseña el enemigo, formado por grandes contingentes de milicianos que marchaban protegidos por 40 carros de combate rusos, servidos por personal de la misma nacionalidad, intentó llevar a cabo un ataque a nuestras líneas, siendo materialmente diezmado y dejando abandonado en el campo varios centenares de muertos. Fueron capturados por nuestras tropas 3 carros de combate. La aviación actuó brillantemente, llevando a cabo intensas acciones en los frentes y retaguardias enemigas que tuvieron felicitosos resultados.

En el día de hoy, y como excepción, no hay noticias hasta la fecha de haber derribado ningún avión enemigo.

Octava División.—Sin novedades dignas de mención.

División de Soria.—En el frente de Guadalajara se llevó a cabo un avance y se siguió la persecución contra el enemigo empezada en el día de ayer.

Ejército Sur.—Sin novedades dignas de mención.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE

Burgos.—Doce noche.—Nuestra actividad se ha manifestado hoy en la división de Soria, sector de Sigüenza, donde se han conseguido importantes avances en dirección a Guadalajara, desalojando al enemigo de las posiciones que ocupaba.

El enemigo ha actuado con bastante intensidad en el sector de la Séptima División, en el de Teruel y frente de Aragón. En ambos han sido rechazados con bastantes bajas.

En las restantes posiciones, sin novedad, no registrándose actividad alguna por ambas partes.

La situación de conjunto persiste en su aspecto favorable.

En la zona de retaguardia, sin novedad.

LAS FUERZAS DEL GENERAL VARELA RECHAZAN UN ATAQUE DE LOS ROJOS EN EL FRENTE DE ARANJUEZ

Talavera de la Reina.—Diez noche.—Las Radios de Madrid anunciaban hoy que las fuerzas rojas habían tomado la iniciativa, atacando en todos los frentes.

Las noticias facilitadas por el Cuar-

tel general dicen que los rojos sufrieron hoy en el frente de Aranjuez uno de sus mayores desastres desde el principio de la campaña.

Iniciaron los marxistas un ataque desde las márgenes del Jarama hasta Griñón.

El ataque iba en distintas direcciones, sin fiজেza, sin unión.

Las fuerzas del general Varela esperaron al enemigo y, como siempre, llevaron a cabo un enérgico contraataque.

Los rojos fueron rechazados por todas partes, sufriendo grandísimas bajas. En el contra-ataque llegaron los nacionalistas hasta Parla, cogiendo al enemigo varios carros de asalto.

El coronel Puigdemolá, que se halla prisionero de los nacionalistas, ha declarado que el Ejército rojo de Madrid está mandado por un generalísimo ruso. Parece que se han dado órdenes para retirar parte de las fuerzas rojas que se hallan en Guadarrama y Somosierra, al objeto de llevarlas al sector del centro.

La aviación marxista se mostró activa al principio, pero los aparatos fueron al aparecer los cazas del Ejército.

OTROS DETALLES

Talavera de la Reina.—En el ataque que hoy efectuaron los rojos a las posiciones avanzadas del frente sur de Madrid, fueron hechos 20 prisioneros.

Estos manifestaron que se hallaban en el Guadarrama y Somosierra, hasta hace cuatro días, ordenándoseles ahora salir para el sector sur.

Confirman que las milicias rojas las manda un general ruso que no conoce el idioma español y que tiene una secretaria que traduce sus órdenes.

En la operación de hoy actuaron brillantemente los legionarios, al mando del comandante Barrón.

EN ASTURIAS

Hendaya, 29.—Los mineros encuentran grandes dificultades para contener el avance de los defensores de Oviedo, pues han fracasado en todos sus intentos de contraatacar.

Los aviones nacionales han bombardeado con gran intensidad las posiciones rojas, causando destrozos y víctimas.

BAJA DE UN AVIADOR

Madrid, 29.—El Gobierno rojo da de baja en el Cuerpo de Aviación al aviador militar Ignacio Martín, que se pasó a las filas del Ejército.

UNA BANDERA PARA COLOCARLA EN EL PALACIO NACIONAL

San Sebastián, 29.—Ha marchado a Salamanca el alcalde de esta ciudad, señor Mújica, que va a entregar al general Franco una bandera, con el escudo nacional bordado en oro y seda, para que sea colocada en el Palacio Nacional a la entrada de las tropas nacionalistas.

VARIAS NOTICIAS

BOMBARDEOS

Hendaya, 29.—Los aviones nacionalistas han bombardeado Bilbao, Gijón, Santander, Alicante, Málaga y Madrid, arrojando en todas estas poblaciones abundantes bombas en los puestos militares.

ENCUENTROS

Hendaya, 29.—La Caballería al mando del coronel Monasterio ha librado sangrientos encuentros con los rojos, obligándoles a huir hacia otras posiciones.

CERCO

Hendaya, 29.—En el Norte los nacionalistas continúan cercando a Eibar, de acuerdo con las instrucciones del Alto Mando.

CARRETERA BOMBARDEADA

Hendaya, 29.—Los aviones nacionales

bombardearon nuevamente con gran intensidad la carretera de Madrid-Valencia.

DECEPCION

Hendaya, 29.—El Gobierno rojo de Madrid, contestando a una nota del Gobierno británico, dice que ha tenido que cortar la "reacción justa del pueblo", disculpando los excesos criminales de sus milicias.

Al conocerse en los centros oficiales la nota del Gobierno rojo de Madrid, causó gran desaliento e indignación.

ACUERDO

Hendaya, 29.—La Cruz Roja internacional británica ha firmado un acuerdo con el Jefe del Estado español, general Franco, para respetar la vida de las mujeres, niños y ancianos que caigan en poder de los nacionalistas.